



Taxa postala
gătuie in num.
No. 224713/929.

10. Telefon: 8-8.
Bavonta 118, negyd.
Szve 606, egészszve
szűdre: Havonta 2,
szűdre 12, egészszve 20 dollár. Hír-
szűresek díjazás szerint. Az „UJ
KELET” az erdélyi és bánági szű-
szűresek egyetlen politikai napilapja.
Díjkeink utányomását csak a for-
szűre megjelölésével engedjük meg.

Dr. Ramassetter Róbert
BUDAPEST

UJ KELET

ESIDÓPOLITIKAINAPILAP

Ara 5 lej

Péntek, 1936. október 30.

5697. EV. | XIX. EVF.
CHESVAN 14 | 248. SZAM

Fegyveres pacifizmus

Begyökerezett fogalmak és félfogások gyors átváltozásának korát éljük. Ami tegnap még „igen” volt, ma már „nem”-nek számít, anélkül, hogy a lényeg és a szándék megváltozott volna. Tegnap még pacifizmus alatt a leszerelést, a katonai hadiérők csökkentését értettük s a háboru elkerülésének egyetlen lehetőségét a fegyvergyártás és a hadsereg létszámának csökkentésében láttuk. Ma már a pacifizmus — fegyverkezés. Fegyverkezés anélkül, hogy ellentmondásba kerülne célkitűzéseivel. Szomorú látvány ez, de szükségszerűségét mégis lehet kétségbevonni. Mert a német, az olasz és főleg az előtünk véresen zajló spanyol példa bebizonyította, hogy a háboru szörnyetegét s főleg a háborus célok szolgálatában álló szörnyetégeket csak ugyanolyan eszközökkel lehet meghunyászkodásra kényszeríteni, mint amilyen eszközökkel ők a pacifizmust akarják ledorongolni. Tehát fegyverrel, a fegyveres erő fenyegetésével. Nem kétséges: az igazi pacifisták tévedtek akkor, mikor azt hitték, hogy jószándékaik és demokratikus érzéseik elegendők lesznek az erőszak céjainak leszerelésére. Hogy mennyire tévedtek, azt Németország példája mutatta meg először és másodsorban a spanyolországi példa mutatja, amelynek demokratikus többség alapján alakult kormánya elfeledkezett megfelelő fegyveres erő felállításáról azokkal szemben, akik csupán a fegyverek érvét tudják szembe szegni az igazság, a szellem, a népfenség érveivel. A későbbi példák nem maradhattak konzekvenciák nélkül. Franciaország és Anglia kormányai akarva, nem akarva kényszerültek arra, hogy a demokráciát, vagy ami ezzel egyet jelent: a békét fegyverrel védjék meg. Egyszerű e belátás, e kényszerű félfogás logikája: a pacifisták akarhatják a békét, de míg e békét a béke ellenségei fenyegetik: fegyverrel, tehát a béke ellenségeinek eszközével kell azt biztosítani. Vagyis: fegyveres pacifizmussal.

Cuza kontra Vaida

A jobboldalon az utóbbi napokban komoly nyugtalanság és idegesség jellel mutatkoznak. Abban a meggyőződésben, hogy a liberális kormányt csak egy reakciós alakulat válthatja fel a hatalomban, a jobboldali pártok között megindult az alku, a versengés, sőt a marakodás is a medve bűrére. A vasgátra egyelőre csak távoli szemlélője az eseményeknek. Zélea Codreanu röviddel ezelőtt jelentette ki, hogy nem sietős a dolga. Ráér. A hatalom előbb-utóbb amugyis a kezébe hull. Annál nagyobb az élenkség a vaidisták és cuzisták frontján. Goga sokkal reálisabban gondolkodó politikus, semhogy ne látta volna, hogy párta szélsőségesen antantellenes és szélsőségesen antiszemita programjával megfelelő gyámság nélkül nem jöhet hatalomra. Ajánlatokat tett tehát Vaida Sándornak, aki főfel és kifelé megfelelő garanciát képezne aranzáve, hogy egy az ő miniszterelnöksége alatt megalakuló valachista-cuzista kormány sém e bel-, sem a külpolitikában nem hágna túl bizonyos határokat. Az ajánlatokat Vaida visszautasította, Goga nagy elkeseredésre és Cuza professzor kitörő örömeire. A professzornak kettős oka is volt arra, hogy örüljön: a Vaidával való kombináció esetén az ő miniszterelnökségéről szó sem lehetett, ezzel szemben elvei és programja tekintetében is koncessziókra kényszerítették volna. És ne hogy ez a kérdés adott esetben mégis napirendre kerüljön, a professzor vezérlelkben jelenti ki, hogy tudni sem akar a Vaidával való együttműködésről. Ezt a cikket leköszölte a volt cuzista Apararea Nationala, de nem volt hajlandó reprodukálni a volt gogista Tára Noastra, holott mindkét lap a fuzionált keresztény népmzti párt hivatalosaként szerepel. Nem érdektelen, hogy Vaidát és pártját az utóbbi időkben egyre inkább támadják a jobboldali lapok. Anghelescu volt bankkormányzó azon kijelentése, hogy a Frontul Romanesc nem antiszemita, általános felhőrdülést váltott ki ebben a sajtóban. Még a Porunca Vremii is

A kisantant-államok egységét és a római blokkal való békés együttműködés óhaját fejezi ki a prágai királylátogatás első hivatalos közleménye

Károly király Massaryk vendége volt csütörtökön. Antonescu és Krofta nyilatkozatai

Világpolitikai jelentőségűnek minősíti a nemzetközi sajtó a király prágai látogatását

Károly király prágai látogatása a nemzetközi politikai élet érdeklődésének homlokterében áll. Az összes nagyhatalmak kormányainak érdeklődést mutatnak a prágai tárgyalások menete iránt és ezt az érdeklődést hűen fejezi ki a párizsi és londoni sajtó. Az összes politikai körök kihangsúlyozzák, hogy Prágában a kisantant államok egységét és politikájának azonosságát állapítják meg és szövegzik le újra, ami kétségtelenül nagy horderejű esemény az európai politika jelenlegi állásában. A Times szerint a látogatás igazi célja, hogy kihangsúlyozzák a kisantant fontosságát és egyetértését. Bár a kisantant értekezletét rendszeresen megtartják, Károly király látogatását Prágában nagyfontosságúnak tekintik. A Daily Telegraph szintén kiemeli a

látogatás jelentőségét. A kisantant ereje és egyetértése a két államfő nyilatkozataiból is kitűnik. Hasonló hangnemben ír a többi angol lap is. A Petit Parisien így ír: „Károly király és Benes pohárfeleköszöntője nem üres szavakat és retorikai virágokat tartalmazott. Mindkét részről kitűnően, megválasztott kifejezésekkel emelték ki a legmélyebb barátságot és lelkes reményt abban, hogy a kisantantnak milyen döntő szerepe lesz a jövő politikájának kialakulásában. Ez a két pohárfeleköszöntő válasz minden rossz próféta számára. Az osztrák lapok kiemelik a lelkes fogadtatást, amelyen Románia királyát részesítették és a királylátogatást valóságos diadaluttal hasonlítják.

Az első hivatalos közlemény

Prága, október 29. Szerdán este a következő hivatalos közlemény jelent meg:

Károly király prágai látogatását felhasználva arra, hogy Benes elnökkel megbeszélést folytasson, melyen részt vettek Anghelescu és Krofta miniszterek is. Az első tanácskozáson, amit a Hradcsin palotában tartottak meg október 28-án, délután 5 és 7 óra között, a két ország összes külpolitikai kérdéseit megvitatották és szóba kerültek a kisantant és az európai politika főbb problémái is. Az összes, tanulmányozás tárgyává tett kérdésekben teljes nemzetazonosságot állapítottak meg, ami az elkövetkező hónapok alatt a két ország által követendő és Jugoszláviával teljes és bensőséges egyetértésben irányítandó politikára is vonatkozik. Az értekezleten kihangsúlyozták annak szükségességét, hogy a kisantant államai, barátokkal és szövetségeseikkel egyetértésben, folytassák azt a politikai irányvonalat, amit a kisantant államok külügyminisztereinek legutóbbi pozsonyi találkozósa alkalmával jelöltek meg, a nyugati államok tárgyalásainak keretében.

A két állam jóakarataának ad kifejezést a római értekezlet aláírói államaival és a Németországgal való együttműködés lehetőségeit illetően, különösen a Közép- Európát érdeklő kérdésekben. A három kisantant állam Bratislavában hozott határozatát, amelynek értelmében távolították magukat minden kísérlettől, mely más államok belügyeibe való beavatkozást céloz és hangsúlyozza, hogy nem vesznek részt más országok rendszer-harcában, valamint világnézeti küzdelmeiben, a beszűgültétek során megerősítették. A kisantant gazdasági és politikai szervezetének rendszeres kidolgozására irányuló munkát megállás nélkül folytatni fogják azért, hogy a kisantant államok érdekeit összeegyeztessék a közép-európai és általános európai béke érdekeivel. Károly király és Benes elnök, valamint

Krofta és Antonescu külügyminiszterek a következő napokban folytatni fogják megbeszéléseiket.

Öfelsége Massaryk kastélyában

Az uralkodó Mihály vajda kíséretében ma reggel a lani kastélyba ment, Masaryk elnök meglátogatására. Onnan az uralkodó vadászni ment, Prágától negyven kilométernyire. A vadászat befejezése után az erdőben szolgáltak fel ebédet. Délután az uralkodó a sokolov felvonulását nézte végig a Hradcsin kastély udvarán. A második pozsonyi dragonyos ezredet II. Károly királyról nevezték el. Victor Antonescu külügyminiszter ma Benes elnökkel volt ebéden. Ezután Krofta külügyminiszterrel megbeszélésre ült össze. A román külügyminiszter a sajtó munkatársaival folytatott beszélgetései során megelégedését fejezte ki a tárgyalások első napján elért eredmények fölött. Kiemelte az első napi látogatás hivatalos közleményeinek fontosságát, ami fokozottabb mértékben juttatja kifejezésre a kisantant egységét. Az uralkodó látogatásával kapcsolatban a csehszlovák sajtó számos nyilatkozatot közöl. A Lidove Novini közli Károly király és Benes nyilatkozatait. Öfelsége a következőket mondta:

Károly király és Benes elnök nyilatkozatai

— Boldog vagyok, hogy prágai utam alkalmával láthatom a szövetséges és baráti országot és meggyőződhettem annak fejlődéséről és virágzásáról. Utam annál is inkább megörvendeztet, mert újabb alkalmat nyújt a kisantant oszthatatlan egységének kihangsúlyozására. Szükséges, hogy ez a kivant egyre erősebbé váljék és hogy a Balkán-szövetséggel szoros együttműködésben fejtsse ki politikáját, a mi szilárd béke-

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

szükségsnek látta megírni ebből az alkalomból, hogy Vaida szervezetére ráférne egy kis purifikáció. Mert a nacionalizmus egyetlen ismérve, hogy megtalálja és bizonyítja az antiszemitizmus lett.

Az antiszemitizmus, amelyről Goga, Cuza és Vaida esetében kiderül, hogy csak addig hozza össze és tartja együtt a mi jobboldali politikusainkat, amíg mind’gyik egy reméli, hogy megtalálja mellette kevésbé nacionalista számításait is.

VILÁG TUKRE

A devalváció tanulságai

Irta: Joseph Caillaux

A francia frank devalvációját megszávták. En magam is megszávtam, kerüljön, amibe kerül. A devalvációt azonban a gyakorlatban már megvalósították, mielőtt még a parlament elé került volna a törvényjavaslat. A devalváció elkerülhetlenné vált azok miatt a sorozatos hibák miatt, amelyeket az előző kormányok elkövettek, de amelyek mentességükre azt mondhatják, hogy az ország népe nem támogatja őket kellőleg munkájukban.

Bárhogyan is áll a dolog, tény, hogy az egymást váltogató kormányok bátran megkísérelték a deflációs politika keresztülvitelét.

A defláció — mint azt a szenátus szószékéről már annakidején kijelentettem — alapjában véve egy adósnem, amely az állam minden polgárának vagyontát érinti. Világosabban szólva: a defláció egyenesadó, már pedig az egyenesadó ellen a francia adófizetők mindig kézzel-lábbal védekeztek.

Az események engem igazoltak. Sokszor kérdeztek tőlem, hogy az olyan demokraták, mint amilyen én is vagyok és akik tudják, hogy milyen igazságtalanok a közvetett adók, — miután ezek éppen a szegényekre nehezednek fokozottabb sulyal, mint a gazdagokra — miért nem helyeslem az egyenes adóztatást, amely kiméli a szegényeket, csak mérsékeltlen érinti a középosztályt, de a gazdagokra annál nagyobb sulyal nehezedik? Válaszom erre az volt, hogy természetesen én is az egyenes adóztatás elvének híve vagyok, azonban éppen ez az igazságos adórendszer talál a legnagyobb ellenállásra a polgárságnál.

Valóban úgy is történt, ahogy megjósoltam: a deflációval szemben mindenki ellenzékieskedett és így a kormányoknak nagy nehézségekkel kellett megküzdeniük.

A frank mostani értékesökkenése után homályba borította mindezeket a vitákat. A devalváció végeredményben nem más, mint a defláció alkalmazása vakon, mindenkire. Ez a közvetített adózás teljes diadalát jelenti. Ha gunyolódni akarnék, most azt mondanám, hogy az uralomra került szocialisták vagy inkább szocializáló voltak azok, akik a váltig hangoztatott elveiket szegre akasztva, az igazságosabb egyenes adóztatás helyett a közvetett adóztatás rendszerére tértek át.

En a középutat akarom betartani, éppen ezért csak annyit mondok, hogy az események irányítják az embereket. Abban a pillanatban, amikor az országnak nem volt bátorsága az egyenes adóztatás rendszerét támogatni, a kormányzat kénytelen volt a közvetett adóztatás eresse alá menekülni.

Mi fog most történni? Ez a nagy kérdés. Lucienne Romier helyesen jegyezte meg, hogy a devalváció egyetlen kézzelfogható eredmény az, hogy az adósságok egy része egyszerűen elpárologott. Ez a hitelzőkre sulyosan nehezedik, viszont megkönnyíti az adósok helyzetét.

Lehet, hogy bizonyos körülmények között — mindenekelőtt a rend teljes helyreállításával — a devalváció helyrebillentheti az államháztartás egyensúlyát és Franciaország gazdasági helyzete is nagy előnyöket hozhat.

Szívvel kívánom, hogy ez bekövetkezzék, azonban hazudnék, ha eltitkolnám, hogy bizonyos aggályaim vannak. Attól félek, hogy ha a devalvációval mindent elintéztünk tekintünk és nem látunk hozzá, hogy rendet teremtsünk más viszonylatokban is, akkor ismét visszaesünk a válságba.

Mennél többet gondolkodom, az ugynevezett gazdasági válságon, annál jobban meg vagyok győződve arról, hogy ez szinte kizárólag a túliparosodásra vezethető vissza.

London pár na
volbalatás rendsz
Az egyik északi
hagyottan busul
az Alexandra Pa
Itt kapott otth
ós" állomása.
munkások egész
jes készültégek
BBC és a két ve
Television Ltd. é
berei fehér körp
pek körül. A föld
csillámlik a hata
millió voltokkal
lepek galambszü

A gépek ugy
hogy mindkét r
tességgel szolg
már messze túln
megérett a gyal
az Alexandria-pa
technika történe
sebb küzdelme
szer között a vég
Mindkét vállalk
Palaceban a tel
állította a felm
keit. Egymás m
ban egymás ellen
és műszaki eszk
nem kevésbé elk
rek csatája, hisz
jövő.

Marconi a kép
fogalkozik. Nem
ményt, történet
vetíti. Felvevő g
a szó szoros ért
Nincs szüksége
Emitron lát és n
villanyzemei fe
lámreggésekké a
jehetetlen a tö
zötti különbség.
ban ugyanakkor
zási díszmenete
közönsége. Eme
olyan könnyű
ugyan még így
rást — csinált
tizenöt kilométer
volság a közvet
is befolyásolta
eseménytől va
Emitron dolgo
villamos szem
ja fel az optika
Egy táncos
Emitron a tánc
másik csak ar
harmadik csak
Közben a negy
sérő zongorist
közvetítést re
egy gombnyom
gathatja a kő
gárhoz képeket
leszti, egység
az ékeppen
látja felvevők
továbbított ké
nalból állanak
egyik legzavart
rezgése, minth
Ha a televízi
el a közvetít
már több min
luzió: már va
tökéletességét
Egy másik
sajátmagama

London pár na
volbalatás rendsz
Az egyik északi
hagyottan busul
az Alexandra Pa
Itt kapott otth
ós" állomása.
munkások egész
jes készültégek
BBC és a két ve
Television Ltd. é
berei fehér körp
pek körül. A föld
csillámlik a hata
millió voltokkal
lepek galambszü

A gépek ugy
hogy mindkét r
tességgel szolg
már messze túln
megérett a gyal
az Alexandria-pa
technika történe
sebb küzdelme
szer között a vég
Mindkét vállalk
Palaceban a tel
állította a felm
keit. Egymás m
ban egymás ellen
és műszaki eszk
nem kevésbé elk
rek csatája, hisz
jövő.

Marconi a kép
fogalkozik. Nem
ményt, történet
vetíti. Felvevő g
a szó szoros ért
Nincs szüksége
Emitron lát és n
villanyzemei fe
lámreggésekké a
jehetetlen a tö
zötti különbség.
ban ugyanakkor
zási díszmenete
közönsége. Eme
olyan könnyű
ugyan még így
rást — csinált
tizenöt kilométer
volság a közvet
is befolyásolta
eseménytől va
Emitron dolgo
villamos szem
ja fel az optika
Egy táncos
Emitron a tánc
másik csak ar
harmadik csak
Közben a negy
sérő zongorist
közvetítést re
egy gombnyom
gathatja a kő
gárhoz képeket
leszti, egység
az ékeppen
látja felvevők
továbbított ké
nalból állanak
egyik legzavart
rezgése, minth
Ha a televízi
el a közvetít
már több min
luzió: már va
tökéletességét
Egy másik
sajátmagama

London pár na
volbalatás rendsz
Az egyik északi
hagyottan busul
az Alexandra Pa
Itt kapott otth
ós" állomása.
munkások egész
jes készültégek
BBC és a két ve
Television Ltd. é
berei fehér körp
pek körül. A föld
csillámlik a hata
millió voltokkal
lepek galambszü

A gépek ugy
hogy mindkét r
tességgel szolg
már messze túln
megérett a gyal
az Alexandria-pa
technika történe
sebb küzdelme
szer között a vég
Mindkét vállalk
Palaceban a tel
állította a felm
keit. Egymás m
ban egymás ellen
és műszaki eszk
nem kevésbé elk
rek csatája, hisz
jövő.

Marconi a kép
fogalkozik. Nem
ményt, történet
vetíti. Felvevő g
a szó szoros ért
Nincs szüksége
Emitron lát és n
villanyzemei fe
lámreggésekké a
jehetetlen a tö
zötti különbség.
ban ugyanakkor
zási díszmenete
közönsége. Eme
olyan könnyű
ugyan még így
rást — csinált
tizenöt kilométer
volság a közvet
is befolyásolta
eseménytől va
Emitron dolgo
villamos szem
ja fel az optika
Egy táncos
Emitron a tánc
másik csak ar
harmadik csak
Közben a negy
sérő zongorist
közvetítést re
egy gombnyom
gathatja a kő
gárhoz képeket
leszti, egység
az ékeppen
látja felvevők
továbbított ké
nalból állanak
egyik legzavart
rezgése, minth
Ha a televízi
el a közvetít
már több min
luzió: már va
tökéletességét
Egy másik
sajátmagama

November 5-én indul Palesztinába a királyi vizsgálóbizottság

A főkörmányzó kijelentette az arab vezetőknek, hogy visszavonhatatlan a tel-avivi kikötő építésére adott engedély. Az arabok újabb sztrájkalapot gyűltenek. A főkörmányzó igyekszik elsimítani a tel-avivi polgármester-választás körül támadt bonyodalmakat

London, október 29. A gyarmatügyi hivatal november 5-ikére tűzte ki a királyi vizsgálóbizottság Palesztinába való indulásának napját. A királyi vizsgálóbizottsággal néhány angol tisztviselő és gyorsíró is Palesztinába megy, míg a palesztinai kormány tisztviselői közül azok fognak a bizottság munkálataiban résztvenni, akik tökéletesen bírják az ország három hivatalos nyelvét és tolmácsok lehetnek.

Az „Adifaa“ című arab lap értesülése szerint a királyi vizsgálóbizottság ki fog hallgatni egy Palesztinában lakó angol személyiséget — nevét még nem közlik, — akinek véleményét fogja kikérni a palesztinai politikai viszonyok szabályozására nézve.

Ugyancsak az „Adifaa“ jelenti, hogy a királyi vizsgálóbizottság tanácskozással egyidejűleg

a négy arab állam uralkodóinak képviselői is értekezletet fognak tartani Jeruzsálemben,

hogy a királyi bizottság munkájával párhuzamosan maguk is vizsgálatot folytassanak le Palesztinában.

Visszavonhatatlan a tel-avivi kikötő építésére adott kormányengedély

Jeruzsálem, október 29. A legfőbb arab bizottság szombaton megtartott ülésén elhatározta, hogy küldöttséget meneszt Sir Arthur Wauchope főkörmányzóhoz, akitől a tel-avivi kikötő bezárását fogják kérni, miután az „veszélyezteteti a haifai kikötő létét.“ A „Palestin“ című lap ezzel kapcsolatosan hangsúlyozza, hogy az arabok nemzeti kérdést látnak a kikötő kérdésében. A jaffai kikötő-munkások — írja a lap — a nemzet ügyéért harcoltak és most támogatni kell őket.

Vasárnap fogadta kihallgatáson a főkörmányzó a legfőbb arab bizottság képviselőit.

A főkörmányzó kijelentette az arab vezetőknek, hogy a tel-avivi kikötő építésére adott kormányengedély nem vonható vissza.

Az arab vezetők erre újabb javaslatot tettek, melyben azt kérték, hogy csak bizonyos teherárúk kirakódását engedélyezzék Tel-Avivban.

A küldöttség arra kérte még a főkörmányzót, hogy részleges amneszticiában a zavargások óta letartóztatott arabokat. Megismételték azon követeléseiket is, hogy a kormány ne utaljon ki újabb munkás-ceruzákat a Jewish Agencynek mindaddig, amíg a királyi bizottság nem terjesztette elő jelentését. A főkörmányzó megígérte, hogy meg fogja vizsgálni az arab követeléseket.

A legfőbb arab bizottság hivatalos kommunikációjában arról is megemlékezik, hogy a főkörmányzó a kihallgatás alkalmával megelégedésének adott kifejezést a sztrájk és a zavargások befejezése fölött, ami az arab királyok intervenciója alapján történt.

Arab politikai körökben egyébként nagy szenzációkeltett az a hír, hogy a jeruzsálemi főmufti elsőszéki ebédre hívta meg Ragheb Nashasibit, a nemzetvédelmi párt vezérét, aki tudvalevőleg a főmufti legerősebb riválisa. Az ebédet különben Amin Bihani libaroni író tiszteletére adta a főmufti.

Ujhol akcióba lépnek a palesztinai angol haderők

A héber lapok egyöntetűen követelik az arab terrorcsapatok gyors és radikális lefegyverzését és rámutatnak annak veszélyére, hogy a királyi bizottság megérkezése után az arab bandák újra akcióba lépnek, hogy nyomást gyakoroljanak a bizottságra. Félő továbbá, hogy a terror-csapatok folytatni fogják a véres harcot, ha a királyi bizottság nem elégtit ki az arab követeléseket. Csak a terror-csapatok radikális és gyors lefegyverzése hátríthatja el ezt a veszedelemet.

A palesztinai arab lapok jelentése szerint az angol katonaság újabb kutatásokat eszközölt az arab falvakban. Jenin és Beisan vidékén két faluban terroristákat kerestek, akiknek nevét ismeri a rendőrség. Emiatt Beisanban 24 órás sztrájkot rendeztek az arabok.

Az angol katonaság hírtokában bizonyítá-

kok vannak, melyek arról tanuskodnak, hogy Fauzi Bey El Kaukadij, az arab terroristák vezére, akiről az a hír terjedt el, hogy elmenekült az országból, még mindig Palesztinában tartózkodik és pedig Nablusz és Jenin között van a hadiszállása, ahonnan továbbra is irányítja a terroristák tevékenységét. Három bataliont küldtek ki ennek a vidéknek az átkutatására, hogy bekerítsék a Nablusz és Jenin közötti „véres háromszög“ és ártalmatlanná tegyék az ottani bandákat. Az expedíció azonban nem járt pozitív eredménnyel. Midőssze egy terrorcsapatot fedeztek fel, amellyel rövid fegyverharcot vívtak a katonák. Egy terroristát elfogtak, a többieknek azonban sikerült biztonságba helyezni magukat.

Jeruzsálemi jelentés szerint a Sarafendi foglyatáborból újabban harminchat arab agitatort bocsátottak szabadon.

Angol hadgyakorlatok Palesztinában

A palesztinai angol haderők parancsnoksága folytatni szándékszik a szeptemberben Sussex-ben megszakitott hadgyakorlatokat és erre alkalmas területet keresnek most Palesztinában. Megerősítik továbbá azt a hírt, hogy a 25 ezer főből álló palesztinai haderő az országban marad, a királyi bizottság munkálatainak befejezéséig.

Az arab sztrájk gazdasági kihatásai

Az arab kereskedők csak most érzik súlyosan a hosszú sztrájk következményeit. Az üzleti élet nehezen indul meg és az arab au-

Szédítő méreteket ölt az angol repülőgépipar fejlődése

A „hadsereg-kooperációs“ gép versenyez a leggyorsabb vadászgépekkel, de menetelő hadoszlopokkal is lépést tarthat

London, október 29. Az angol repülőgépipar rohamos fejlődése a légi haderő fejlesztése következtében kezd szédítő méreteket ölteni. A légügyi minisztérium kezdeményezésére és pénzügyi támogatásával több nagyfontosságú polgári vállalat a hadi repülőgépiparra is kiterjeszti üzemeit.

Anglia egyik legnagyobb gépkocsigyára, az Austin-cég, Birminghamban óriási repülőgépgyárat épített 25 acre kiterjedésű területen. A főépület 450 méter hosszú, 135 méter széles és belső helyiségeinek felülete 16 acre lesz. A gyár egy éven belül kezd meg üzemét és 5000 munkást fog foglalkoztatni. A Standard-gépkocsigyár, amely évenként 50 ezer gépkocsit készít, a Coventry melletti Canleyben hatalmas gyárat épített, amely kizárólag a légi haderő számára fog repülőgépmotorokat készíteni. Az angol Daimler-gépkocsigyár ugyancsak repülőgépmotor-gyárat épít Coventryben félmillió font költséggel. Az új gyár telke hét acre, ezer munkást foglalkoztat majd és fél év múlva kezd meg üzemét. Az Alvis-gépkocsigyár Coventry mellett alapít új gyárat különleges repülőgépmotorok és alkatrészek készítésére. A Humber-gépkocsigyár szintén Coventryben épített új nagy gyárat, amely már a jövő év elején fog motorokat szállítani a légi haderőnek.

A De Havilland-repülőgépgyár Boltonban husz acre kiterjedésű telken új gyárat épített különleges rendszerű légesavarok tömeges gyártására a légi haderő számára. A légesavarok döntési szögét tetszés szerint lehet változtatni. Az új gyár jövő év közepe táján kezd meg működését kétezer munkással. Három nagy repülőgépgyár: a Westland Aircraft Co., a British Aircraft Manufacturing Co. és a British Marine Aircraft Co. hatalmas új vállalatot alapít új repülőgépgyár építésére. Az új csoport elnöke Sir Ernest Petter, az ismert pénzügyes lesz, aki egyébként a Westland Rt. közgyűlésén tartott elnöki megnyitójában

tobusz-társaságok is panaszkodnak amiatt, hogy 50 százalékkal csökkent a forgalom. Különösen azokon az utvonalon érzik veszteségeiket, amelyeket azelőtt sűrűn használtak a zsidók. A jaffai arab kereskedők hat hónapos adóhátralékuk elengedését kérték a városi tanácstól.

A zavargások alatt elbocsátott jaffai kikötő-tisztviselők küldöttséget menesztettek a kikötő igazgatóságához, azzal a kéréssel, hogy helyezték vissza őket állásaikba. A kikötő parancsnoka válaszában kijelentette, hogy kérésüket nem teljesíti. A következő hónapban előreláthatólag igen kevés munka lesz a haifai kikötőben és ehhez elegendő azoknak a tisztviselőknek a száma, akik helyükön maradtak.

Ezzel egyidejűleg a „Cadasot Achronot“ című lap értesülése szerint az arab sztrájkbizottság folytatja tevékenységét és elhatározta, hogy 1937 áprilisáig újabb sztrájkalapot gyűjt össze, 30 ezer font erejéig. Az arab ültetvényesekkel megegyeztek abban, hogy minden exportált láda narancs után adót fizetnek a sztrájkalpra. Így akarják összehozni a 80 ezer fontot.

Boris bolgár király üdvözi Tel-Aviv új polgármesterét

Tel-Aviv, október 29. A tel-avivi polgármester-választás körüli bonyodalmak még mindig nem simultak el. A polgári csoport, mely tudvalevőleg Izrael Rokeach alpolgármester jelölését támogatta Chelouche-sal szemben, népszavazás útján akarja eldönteni a polgármester kérdését. Ezzel szemben a munkásszervezet felhívást tett közé, melyben élesen elítéli a polgáriak akcióját az alkotmányos formában történő polgármester-választás ellen és megengedhetetlennek tartja az ilyen manővert.

Sir Arthur Wauchope főkörmányzó személyesen próbálja most elsimítani a tel-avivi konfliktust, Ezért dinire hívta meg Jeruzsálemba a két tel-avivi alpolgármestert: Izrael Bokeacht a polgáriak és Dov Host, a munkáspárt képviselőjét, feleségeikkel.

Boris bolgár király táviratot intézett Mose Chelouche Tel-Aviv új polgármesteréhez, aki tudvalevőleg konzul is és szerezcsékivánatait fejezi ki megválasztásához.

kijelentette, hogy a vállalat gyárai két év-re el vannak látva munkával.

A Harland et Wolff hajógyár és a Shor repülőgépgyár óriási repülőgépgyárat épített Belfastban az északírországi kormány támogatásával. A Boulton-Paul repülőgépvállalat alapítóját 300 ezer fontról 500 ezer fontra emelte fel és hatalmas gyárat épített Wolverhamptonban, amely már megkezdte üzemét. Az új gyár különlegesége a forgatható pánceles gépfegyvertornyokkal ellátott bombavető repülőgépek tömeges gyártása.

A Sunday Chronicle értesülése szerint a légügyi minisztérium, nem lévén megelégedve az angol repülőgépipar fokozott teljesítményével, az Egyesült Államokban is rendel nagy vadászgépeket a légi haderő számára. Elsősorban több Martin-féle kétüléses „bukó bombavető“, továbbá Northrop-rendszerű „bombázó vadászgépeket“ Vought-féle óriási bombavetőket és Boeing féle együléses gépeket, amely utóbbiak óránkénti sebessége meghaladja a 480 kilométert. Mindezekkel a gépekkel a légügyi minisztérium szakértői titokban sikeres próbákat végeztek.

A Bristol-féle repülőgépgyár az új „Blenheim“-rendszerű közepnehéz, teljesen fémből készült bombavető gépek tömeges gyártására rendezkedett be, amelyek a világ leggyorsabb hasonló osztályú gépei, sebességük meghaladja a 430 kilométert óránként. A gép a Rothermere lord által készítettett „Britain First“ nevű bombavető javított kiadásá.

A hadügyminisztérium a woowichi fegyvergyár egyik osztályát a glamorgan megyei Bridgendbe helyezi át és annak közelében a legrövidebb időn belül új hadi-repülőgépgyárat épített.

— A török köztársaság évfordulóját ünnepezték Bucuresztben. Bucuresztből jelentik: A bucaresti török kolónia ma délelőtti ünnepelte a török köztársaság 18 éves évfordulóját. Suphi Tanriber török követ méltatta a nap jelentőségét, amely egyesíti Atatürk köztársasági elnök születésnapjával.

Egy
6 mill
COLEO
CLU

A villamosság és a villámfilm harca

London, október hó

London pár nap múlva megkezdődik a távolbalátás rendszeres közvetítését.

Az egyik északi külvárosban némileg elhagyottan busul egy darab domb tetején az Alexandra Palace hatalmas épülete.

Itt kapott otthont Anglia első „televíziós” állomása. Technikusok, mérnökök, munkások egész armádiája várja már teljes készségben a munka kezdetét.

A BBC és a két vetélkedő rendszer a Baird Television Ltd. és a Marconi E. M. I. emberei fehér köpenyekben sürgölődnek a gépek körül. A földszint csarnokaiban frissen csillámlik a hatalmas elektromotorok és millió voltokkal dolgozó transzmissziós telepek galambszürke máza.

A gépek úgy vannak megszerkesztve, hogy mindkét rendszert egyforma tökéletességgel szolgálhatják. A távolbalátás már messze túlnőtt a kísérletezéseken és megérett a gyakorlati megvalósításra, de az Alexandria-palotában tovább folyik a technika történelmének egyik legérdekesebb küzdelme a Baird és Marconi-rendszer között a végső küzdelemért.

Mindkét vállalat felépítette az Alexandra Palaceban a telepeit, mindkettő munkába állította a felmérhetetlen értékű készülékeit. Egymás mellett dolgoznak, de valóban egymás ellen is. Bár csak tudományos és műszaki eszközökkel folyik a harc, de nem kevésbé elkeseredett, mint a fegyvercsatája, hiszen most dől el, hogy kié a jövő.

Marconi a kép közvetlen közvetítésével foglalkozik. Nem is képet, hanem eseményt, történetet, a produkciót magát közvetíti. Felvevő gépe, a csodálatos Emitron a szó szoros értelmében — a világ szeme. Nincs szüksége filmre vagy lemezre. Az Emitron lát és mindazt, amit fényérzékeny villanyzemei felfognak, egyidejűleg hullámrezgésekké alakítja át. Időbelileg kifejezhetően a történet és a közvetítés közötti különbség. Ezer mérföldnyi távolságban ugyanakkor láthatják majd a koronázási díszmenetet, mint a londoni utcák közönsége. Emellett ez a nagyszerű gép olyan könnyű és olyan kisméretű — ha ugyan még így szabad nevezni ezt az eljárást — csináltak az Alexandra Palacetól tizenöt kilométernyire anélkül, hogy a távolság a közvetítés tisztaságát legkevésbé is befolyásolta volna. Egy és ugyanazon eseménynél vagy jelenetnél egész sereg Emitron dolgozhat egyidejűleg, vagyis a villamos szem különböző szemszögéből fogja fel az optikai benyomásokat.

Egy táncjelenetnél például az egyik Emitron a táncosnő egész alakját követi a másik csak arca mimikájára kíváncsi, a harmadik csak a lábak mozgását figyeli. Közben a negyedik Emitron figyelme a kísérő zongorista mozdulataira irányul. A közvetítést rendező televíziós mérnök egy gombnyomással tetszés szerint változathatja a különböző Emitronokból kisu-gárzó kép-eket. A jeleneteket egymáshoz illeszti, egységbe foglalja. A közönség már az eképpen megkomponált képsorozatot látja felvevőkészülékében. Az Emitron által továbbított képek legalább négyszázöt vonalból állanak, úgyhogy a távolbalátás egyik legzavaróbb jelensége a kép fásztó rezgése, minimumra csökken.

Ha a televíziós benyomás még nem is éri el a közvetlen élmény zavartalan hatását már több mint meglepetés és több mint illuzió: már valóban közel jár a hangosfilm tökéletességéhez.

Egy másik teremben — távolbalátam sajátmagamat. Ezt viszont a másik nem-

szér — a Baird találmánya — tette lehetővé. Míg Marconi a történet közvetlen továbbítását tekintette az elérendő célnak, Baird más úton indult el. Eljárása az esemény és a közvetítés közé a filmet helyezi. Vagyis a „néző” nem közvetlenül a valóságot látja, hanem a történetről felvett képet, illetve mozifelvételt. Kétségtelen, hogy a Baird-féle rendszer bonyolultabb és nehezebb, de egyelőre talán egységesebb benyomást tud nyújtani. Azt mondják a Baird-szisztéma az események árnyéka. Sohasem éri el teljesen a valóságot, de mindig szorosan nyomom követi. Az időbeli különbség a történet és a közvetítés között mindig harminc másodperc marad, Baird egyik páratlanul tökéletes találmá-

nya forradalmasította a film előhívásának és rögzítésének rendszerét. Amihez eddig órák, sőt napok kellettek, ahhoz most félperc elég. A film harminc másodperccel a felvétel után közvetíthető.

A szónok azonnal láthatja saját magát beszéde közben, a táncos ellenőrizheti mozdulatait. Félperces időközökben megünnepeljük saját magunk után... A Baird-féle rendszer egyik lényeges előnyként azt is megemlíti, hogy a film segítségével az anyag megmarad és bármikor újra közvetíthető, míg Marconi televíziója a muló pillanattal együtt eltűnik.

Baird és Marconi küzdelme a távolbalátás fejlődésének egyik izgalmas állomása, de bizonyára még nem a végállomás.

Göring Németország gyarmatainak „ellopásával” vádolta meg Angliát

Párizs szerint Németország fokozottabban tért át az autarkia

Berlin, október 29. (Rador.) A nemzeti szocialista párt tegnap a Sportpalastban tartott gyűlést, amelyen Göring tábornok ezeket mondta többek között: „Ellopták gyarmatainkat és ellopták aranyunkat is. Amikor ma azt mondják nekünk, ha nincs nyersanyagotok, miért nem vásároltok? — Azt válaszoljuk: Adjátok előbb vissza aranyunkat, amit elloptatok és akkor azokból nyersanyagot vehetünk, amire szükségünk van.”

Göring beszédét kommentálva, a párizsi l'Oeuvre azt állítja, hogy az meglepetést keltett a fővárosokban eléggé határozott

Anglia-ellenes kirohanásával. Ezt a támadást a borulató hullámmal magyarázzák, ami a Wilhelmstrasset 48 óra óta elfogta a rajnai értékekkel kapcsolatban. Németország érzi, hogy Anglia az az ország, amely a legjobban ellenzi a gyarmatok visszaadását. A lap azt is tudni véli, hogy Göring Olaszország kedvében akart járni. Berlinben — mondja a cikkíró — Göring szavait annak bizonyítékul veszik, hogy Németország fokozottan az autarkia útjára lép gazdasági téren és a Ciano-Neurath tárgyalások végén leszeggett felfogásnak megfelelő akcióba kezd.

„Nem akarunk semlegesek lenni és a Népszövetségben maradunk” — jelentette ki a belga külügy-miniszter

Bruzelles, október 29. (Rador.) Spaak külügyminiszter a kamara tegnap délutáni ülésén kijelentette, hogy nem akarják feláldozni Belgium biztonságát semmilyen érdekek, vagy felfogásnak. Nem akarunk beleegyezni más nemzetek belügyeibe. De mi sem engedjük, hogy a miénkbe beavatkozzanak. Belga politikát akarunk üzenni. Senki sem gondolhatja, hogy az uralkodó beszéde folytán Belgium kötelezettségeit elszakította. A Locarnóban, Londonban és az angol-francia-belga tárgyalások folyamán kötött szerződések javítani fogják a helyzetet az eljövendő tárgyalásokkal együtt.

Nem akarunk semlegesek maradni. A Népszövetségben maradunk. Részt veszünk mindenben, ami az egyetemes biztonságot és kölcsönös segélynyújtást biztosíthatja. De egész biztonságunkat nem alapozhatjuk csupán ezen elvekre. Belgium politikája nem a semlegesség, hanem teljesen független lesz, amint a nyugati paktum létrejön. Belgiumra külön szerep vár. Mi meg akarjuk érteni szomszédainkkal, hogy Belgium nem szolgálhat kiinduló pontul támadás esetére.

Némaságra ítélték a németországi zsidóságot

A Gestapo betiltotta a németországi zsidók minden gyűlését és nyilvános rendezvényeit. Tilos a zsidó foglyok iránt is érdeklődni. Ujabb tömeges letartóztatásoktól tartanak a német zsidók

Berlin, október 29. A Gestapo, a titkos államrendőrség október 24-én rendeletet tett közzé, mely szerint „további intézkedés” tilos minden zsidó gyűlés, felolvasás és egyéb összejöveteleket Németországban. Mindazon összejöveteleket, amelyeket erre a hétre hirdettek, letiltották. Ez azt jelenti, hogy meghatározatlan ideig némaságra ítélik a német zsidóságot. A tilalom az összes cionista gyűlésekre és összejövetelekre is vonatkozik.

Ugyanazon a napon a Gestapo egy másik rendeletben a zsidó egyéneknek és a zsidó szervezeteknek megtiltotta, hogy közvetlen kapcsolatba lépjenek a Gestapo bármilyen hivatalával, vagy érintkezzenek a Gestapo tisztviselőivel.

Zsidó egyén semmilyen minőségben nem

lépheti át a Gestapo hivatalainak küszöbét, hogy a letartóztatott zsidók érdekében intervenciót, vagy sorsa felől információkat szerezzen.

Zsidó ügyvédek sem járhatnak el személyesen a Gestaponál. Ha valamit tudni akarnak őrizetben lévő kliensük sorsa felől, úgy azt írásban terjeszthetik csak elő. Az írásbeli előterjesztést a Gestapo hivatala belátása szerint válaszolja meg, vagy válasz nélkül is hagyja. Ez azt jelenti, hogy ha letartóztatnak egy zsidót, úgy annak hozzátartozói hosszú ideig nem kaphatnak hírt felőle.

A Zsidó Távirati Iroda tudósítójának jelentése szerint e rendelkezés egyéb sérelmes volta mellett attól tartanak Németországban, hogy újabb tömeges zsidó letartóztatások in-

Ma még kap jegyet

Hubermann

november 12-i hangversenyeré.



SIESSEN, hogy meghallgathassa a világ legnagyobb hegedűsét.

Jegyek főtéri kioszkban (autobuszmegálló)

dúlnak meg. Más jelek is arra mutatnak, hogy a nürnbergi pártkongresszus óta felfokozott zsidóellenes kurzust tovább fogják élezni. A németországi zsidók körében rendkívül nyomott a hangulat.

Mig az egész birodalomban tilos minden zsidó gyűlékezés, egyedül Lipcse városában erre a hétre hatvan antiszemita népgyűlést engedélyeztek. Hasonló népgyűléseket tartanak a birodalom minden részében.

A Führer akarja...

Prágából jelentik: Hiob-hírek érkeznek a német provinz különböző részeiből. Glowitzban, Pommernben és más helységekből a nemzeti szocialista párt hivatalnokai szigorúan ügyelnek arra, hogy zsidóknak ne adjanak el tejet, húst, vajot, tojást és egyéb élelmi cikkeket. A nyugatporoszországi Schönlankeben súlyos terror alatt élnek a még ottlakó zsidó családok és így akarják őket a város elhagyására kényszeríteni. Az utóbbi napokban hét zsidó lakost támadtak meg és bántalmaztak súlyosan a nyílt utcán. Gödingen körzetében is nagy a terror.

De egyre borzalmasabb a zsidó foglyok sorsa a koncentrációs táborokban is. Dachauban vannak zsidók, akiket 1933 óta szénabányákban tartanak. Azok, akik még életben maradtak, csontvázakká fogytak. A sachsenburgi koncentrációs táborban sok olyan zsidó van, akiket fajgyalázás miatt fogtak el, még mielőtt érvénybe lépett volna a nürnbergi törvényhozás. Miután pedig a bíróság elé nem állíthatók, fogolytáborokban tartják őket és kínozzák.

Jellemző az új kurzusra, hogy Rudolf Hess, a Führer helyettese, aki előbb indifferens volt a zsidókérdésben, majd később csak tartózkodva vett részt az antiszemita kurzusban, ma a szélsőséges antiszemita táborában áll és ő az egyik hangadója ennek a tábornak. Magatartása, mint ahogy az egész új kurzus, a Führer kívánságára és akaratára vezethető vissza.

Si-tanfolyam. Az SSAEC (KBASE) sportegyesület november 2-i kezdettel a minden évben megtartott ugynevezett senior tornával kapcsolatosan si-kurzust rendez, melyre ezúton hívja fel az érdeklődők figyelmét. A tanfolyam célja, hogy módot nyújtson a nyári szezon-sportolóknak, hogy testi kondíciójukat a tél folyamán is megtarthassák és az átmeneti idő alatt testüket a téli sportokra alkalmassá edzzék, másrészt pedig, hogy a téli sportokat művelő közönségnek is a szükséges előedzéshez módot adjon. Hogy faj-, kor- és nemre való tekintet nélkül minél számosságban résztvehessenek ezen edzőórákon, a havi részvételi díj csupán 50 lej összegben állapított meg. Beiratkozási díj nincs. Részvételre jelentkezni lehet, szombath kivételével, minden hétköznap, az unitárius kollégium tornatermében, este 8-9 óra között az egyesületi titkárnál, aki bővebb felvilágosítást is szívesen nyújt. Női résztvevőknek az egyesület női torna szakosztályát ajánlja.

Rádiót

1937 típusú, csillárt, villany- és rádiószerelest legolcsóbban

Electro-Medico-nál
Regina Maria 49. Telefon: 15-45.

Egy rekord!

6 milliomos 5 hónap alatt

játszának bizalommal a

COLECTURA OFICIALA-nál

CLUJ, Str. Regina Maria 46.

...kodnak amiatt, ...ent a forgalom. ...onalakon érzik ...hótt sűrűn hasz- ...kereskedők hat ...gedését kérték

...atott jaffai ki- ...menesztettek a ...zzal a kéréssel, ...állásaikba. A ki- ...an kijelentette, ...k. A következő ...a kevés munka ...ehhez elegendő ...száma, akik he-

...ot Achronon" ci- ...arab sztrájkbi- ...ét és elhatároz- ...b sztrájkjalapot ...éig. Az arab ül- ...abban, hogy ...es után adót fi- ...akarják össze-

...ly üdvözlő Tel- ...rét

...tel-avivi polgár- ...yodalmak még ...polgári csoport, ...keach alpogár- ...Chelouche-sal ...akarja eldönteni ...zzal szemben a ...t közé, melyben ...kjóját az alkot- ...polgármester-vá- ...ellennek tartja

...rmányzó szemé- ...tani a tel-avivi ...ta meg Jeruzsá- ...rmestert: Izrael ...y Host, a mun- ...yikkal.

...ot intézett Mose ...mesteréhez, aki ...s szerencseki- ...ásához.

...ógépipar

...szgépekkel,

...gyárai két év- ...val.

...gyár és a Shor ...gégyárat épít- ...szági kormány ...Paul repülőgép- ...centrál 500 ...atalmas gyárat ...amely már ...gyár különleges- ...gépgyvertor- ...repülőgépek

...sülése szerint a ...lévén megelé- ...ar fokozott tel- ...Államokban is ...a légi haderő ...Martin-féle két- ...továbbá North- ...adászgépeket" ...öket és Boeing ...mely utóbbiak ...adja a 480 ki- ...gépekkel a lég- ...titokban sike-

...gyár az új ...nehéz, teljesen ...gépek tömeges ...amelyek a vi- ...ztályu gépei, ...430 kilométert ...mere lord által ...nevű bomba-

...roohwichi fegy ...glamorganme- ...és annak kö- ...belül új hadi-

...vfordulóját ün- ...estiből jelentik: ...délről ünne- ...éves évforduló- ...et méltatta a ...esik Atatürk ...jával.

KÖZGAZDASÁG

Az iparügyi felügyelőségek kormányutasítást kaptak, hogy tegyenek jelentést azokról a vállalatokról, amelyek szeptember 26-ika óta felemelték áraikat

Bucuresti, október 29. (Az Uj Kelet tud.) A minisztertanács alig pár nappal ezelőtt közölte azoknak az ipari termékeknek a felsorolását, amelyekre az árdregítási (specula) törvény hatályát kiterjesztette. Ezeknek az iparcikknek az árait most már a törvény értelmében olyképpen kell megállapítani a gyáros, vagy kereskedő, hogy azok a termelési, illetve beszerzési költséggel arányban álljanak és csakis a törvényes haszon számítható fel utánuk. A „törvényes haszon” fogalmát maga a törvény nem állapítja meg, csak a nyit mond, hogy annak megszabásánál a természetes szabad verseny az irányadó.

Ujabb jelentések szerint a kormány az árdregítási törvény szigorának érvényt akar szerezni és az ipari felügyelők utasítást kaptak, hogy tegyenek jelentést azon vállalatokról, amelyek szeptember 26-ika óta áraikat indokolatlanul felemelték.

A pénzügyminisztérium az eladott ingatlanok tényleges árának megállapítását követeli. A pénzügyminisztérium megállapítja, hogy az ingatlanok eladásánál a szerződésben feltüntetett vételár, mely után az illetéket kiroják, igen sokszor nem felel meg a tényleges vételárnak. Utasította a pénzügyi ellenőröket, hogy ezen illeték megállapításánál gondot fordítson arra, hogy a tényleges ár megállapítását nyerjen. Evégből a kontrolorok helyszíni kiszállást eszközölhetnek az ingatlan értékének felbecsülése végett. Összehasonlítás alapját képezi hasonló értékű ingatlanoknak nyilvános árverésénél elért ár is. A pénzügyi ellenőrök indokolt esetekben jegyzőkönyv felvételére jogosultak.

Amikor a törvényszék hivatalból fenn tartja a csődnitási kérelmet. Érdekes csődüggyel foglalkozik az ilfovi törvényszék. Sidi clujii tanár bűnvádi feljelentést tett Gh. Teodoride bucaresti építész ellen azon a címen, hogy a tanár Clujon építendő házának munkálataira 250.000 lejt vett fel, amit nem térített meg és amely módon több építőt is becsapott. Miután bűnvádi eljárás nem vezetett eredményre, a tanár csődöt kért az építész ellen. Az ilfovi törvényszék azzal állapította meg az építészvállalkozó kereskedői jellegét, hogy egy alkalommal már hamis bukkással volt ellene csődeljárás megnyitva. A clujii tanár csődnitási kérését azonban formai okokból elutasította, ugyanakkor a törvényszék hivatalból fenn tartotta a csődnitási eljárást a vállalkozó ellen, kit kötelezett, hogy november 17-ig igazolja, hogy fizetéseit nem szüntette be.

Különleges elbánsát követelnek a visszlezárolási hitelnél az ardeali román pénzügyteltek. A Banca Nationala központja most foglalkozik a Solidaritatea bankszövetség azon kérésével, hogy az ardeali román pénzügyteltek számára a visszlezárolási hitelnél kedvezményt nyújtson, ugy a kamatláb, mint a fizetési, illetve leszámítási idő megállapításánál, mely időt 9 hónapra fogják felelteni.

Csak a bérházakat róják meg a légvédelmi illetékek. Beszámoltunk a belügyminisztérium azon elhatározásáról, hogy a légvédelmi alap javára az új építkezéseket külön illetékek fogja az egyes városok által sustani és ezen illeték az építkezési érték 10 százalékára fog rugni. Most arról értesülünk, hogy ezen új illeték csak azon építkezéseket fogja terhelné, amelyek 10 lakásnál többet foglalnak magukba.

Semmitőszéki döntés szerint: a kereskedelmi főadós zsrírásai igényelhetnek konverziót. Pár nappal ezelőtt közöltük, hogy egy clujii pénzügyteltek egyik kereskedő adósa ellen indított váltóperében a tábla azt a döntést hozta, hogy a kereskedelmi főadósnak zsrírásai még akkor sem élvezhetik a konverzió kedvezményeit, ha saját személyükben egyébként konverzióra jogosultak. A semmitőszék nemrégiben ezzel ellentétes döntést hozott, amennyiben kimondta, hogy amikor a főadós a konverziós törvény 69. paragrafusa alapján nem igényelhet konverziót, mert ipa-

ros, vagy kereskedő volt a szerződés kötése idején, ha a zsrírás a saját személyében egyezsíti a konverziós feltételeket, a törvény 49. paragrafusa 2-ik bekezdése alapján konverzióra jogosult.

Allami zálogházat állítanak fel. A kormány gazdasági tanácsa tervezetét dolgoztat ki egy állami felügyelet alatt álló központi zálogházra vonatkozólag, melynek fiókjait a

Ismérje meg Spanyolországot!
Rokonszenve, derék, szívcécsétlen népét! Olvassa el

Földjének és városainak szépségeit!

SZABO IMRE:

TOLEDO

című érdekes regényét, melynek háttérében felbontakozik a régi és mai Spanyolország. Egyszerű kötet ára 40 lej. Számozott példány 80 lej. Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

magyobb városokban orozatosan fogják felállítani.

Huszonegy clujii céget bírságotlalt meg repülőbéllyegilleték kihágás miatt. Szeptember hó folyamán Clujon 21 céget bírságotlalt meg a repülőbéllyeg ellenőrzésére kiküldött ellenőrök. A bírság összegek 2-6000 lejig terjednek és összesen 64.000 lejre rúgnak.

Megszigorítják a részvénytársaságok adó- és könyvellenőrzését. A részvénytársaságok adóellenőrzésének ellenőrzésével kapcsolatban a pénzügyminisztérium fontos újítást vezet be. A könyvellenőrzéseket eszközölő adókontrolorok vizsgálatuk eredményét külön e célra felkötött könyvekbe kell bevezessék, hogy a következő ellenőrzésnél a megelőző kontrol eredménye megállapítható és ellenőrizhető legyen.

miatt 3 órákor nem tart a színház előadást.

délután fél 7: Hamlet.
este 9: Urilány. (Zilahy Lajos világsikerű színjátéka huszonkettődszer.)
Hétfő fél 9: Csodahajó. (Harmadszor.)
Kedd fél 9: Csodahajó. (Negyedszer.)
Szerda fél 9: Csodahajó. (Ötödször.)

A ROMAN OPERA TURNÉJA:

Péntek, október 30 (Timisoara): Faust.
Szombat, október 31 (Timisoara): Traviata (matiné).
este: Carmen.
Vasárnap, november 1 (Timisoara) este: Bohémélet.
Hétfő, november 2 (Timisoara): Trubadur.
Kedd, november 3 (Oradea) Cigánybáró.
Szerda, november 4 (Oradea): Bohémélet.

ROYAL MOZGO MUSORA:

Ma és a következő napokon: Az éjfél szesz. Charlie Chan mesterdetektív legizgalmasabb kalandja. Fősz.: Warner Oland. Műsor előtt legújabb Fox világhíradó. Előadások: 3, 5, 7, 9 órákor. Számozott jegyek.

EDISON MOZGO MUSORA:

Világvárosi műsor román és magyar feliratokkal: I. Metropolitan opera. Lawrence Tibbett, Virginia Bruce, Cesar Romero. II. Nyolc óra az élet. (Nórvos). Dráma. Chester Morris, Robert Taylor. III. Kulturfilm. Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdet: 3, 6, 9 órákor.

A MUNKAS MOZGO MUSORA:

Csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9 órákor. (Szombaton bál miatt nincs előadás). Vasárnap és hétfőn: I. Kaland a bécsi udvarban. Operett. Fősz.: Nagy Kató és Victor de Kowa. II. A vészjel. Az évad legizgalmasabb filmklágere. Főszereplő: Richard Barthelmes. III. Journal. Helyárak: 10 és 12 lej.

SZÍNHÁZ-FILM

Bach, Beethoven, Händel, Tschaikowsky, Simanowsky és Chopin - Hubermann Bronislaw műsorán

A magas színvonalu hangversenyen Jakob Gimpel világhírű zongoraművész is közreműködik

A clujii zenerajongók lázas érdeklődéssel várják november 12-ikét, amikor a jelenkor legnagyobb élő hegedűművésze, Hubermann Bronislaw lép a közönség elé, hogy a világ legértékesebb hegedűjén, a kincseket érő Stradivariusán csillogtassa zsenialitását.

A november 12-iki Hubermann-hangverseny minden tekintetben élményt fog jelenteni, mert a nagy művész gazdag repertoárjának legszebb darabjaival jön Clujra és a clujii műsorába a klasszikus zeneirodalom legszebbjeit illesztette. Így Händel szindus D-dur szon-

nátája, Bach elmélyülő és patinás szépségű G-moll szonáta részlete (Adagio és Fuga, Beethoven szenvedélyes F-dur szonátája, Tschaikowsky széles skálájú Notturmo a Tarentellája, valamint két Hubermann átirású Chopin díszíti a nagyon értékes és gazdag műsort. Ilyen színes és értékes műsorral még csak a legtrikább esetben szerepelt hegedűművész a clujii színház színpadán. Jegyek elővételben főtéri kioszkban (autobuszmegálló).

Csodahajó

Kellér Dezső, Kardos Andor és Márkus Alfréd egzotikus milliójú operett-revüje

Ma este kerül bemutatásra a Csodahajó c. operettrevü újodonság, amely gazdag kiállításban, gyönyörű új toalettek egész tömegének felvonulatásával, kitünő rendezésben, elsőrendű szereposztásban kerül a közönség elé. A Csavargólyán és Csárdás mellett a Csodahajó is „cs” betűs operett s így már a címénél fogva is nagy sikerre tarthat számot. A Csodahajó egzotikus millióje ujszerű s kitünő alkalmat ad rendezőnek, színészek egyaránt arra, hogy meglepetésekkel szolgáljanak.

Gróf László, a revü rendezője, ki is használja az adottságokat, mert gyönyörű színpadjai, a felvonások fináléi és azok látványos, megkapó felvonulási eseményszámba mennek.

A Csodahajó díszleteit Kudelász Károly, a ruhákat — amelyek külön meglepetései lesznek az előadásnak — Rajnai Sándor tervezte.

A Csodahajó kitünő muzsikája pedig bő alkalmat nyújtott Tebán Jánosnak, a színház táncmesterének arra, hogy remek táncokkal segítse elő a Csodahajó sikerét.

Vasárnap kivételesen csak két prózai előadás lesz

A Mindszentek ünnepére való tekintettel vasárnap a színház is áldozni kíván a kegyeletnek s ezért csak két prózai előadást tart. Délután kivételesen fél hét órákor Schakespeare gyönyörű drámai költeménye, a Hamlet

kerül színpadra, míg este 9 órákor Zilahy Lajosnak ma már több nyelvre lefordított és a világ több nagy színházában előadott remek színműve, az Urilány kerül színpadra.

A SZÍNHÁZ HETI MÜSORA:

Péntek fél 9: Csodahajó. (Kellér Dezső, Kardos Andor és Márkus Alfréd nagyszerű operett-revü újodonsága. Rendező: Gróf László. Főszereplők: Solymosán Magda, Stefanidesz Ili, Wojticzky Elvira, Miklóssy Margit, Jenei János, Tompa Sándor, Csóka József, Tóth Elek, Fülöp Sándor, Deésy Jenő, Csengeri

Aladár, Rajnai Sándor. Ragyogó új díszletekkel és jelmezekkel. Premier bérlet 8. szám.)

Szombat d. u. 5: Pármai hercegnő. (Olcsó helyárakkal.)

este 9: Csodahajó. (Másodszor. Rendes bérlet 8. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Mindszentek ünnepe



“OLLA” GUMMI

Preservatív. Negyven évi tapasztalat garantálja a legmodernebb minőséget. „OLLA” Cristallin és „OLLA” Tropic-selyem. Minden gyógyszer-tárban és drogeriában. Ugyeljen az „OLLA” márkára

Orvos! Mérnök! Gyár!

Minden német (25% redukció!), francia, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-nál Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket LEPAGE-tól, Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

Bucuresti... Sfanta D... napon költő... szokás, ame... Szent Deme... mos ég, a s... háját viseli... városon... Bucuresti... Kora haj... szekerek... cenig, a Fil... Bucuresti... dokra, a so... ványos boj... moruságát... S miközbe... jelféle men... esik egy fe... poloska pet... rény, a fu... bácsával a... közben a Sz... ja. Pont er... egész évi n... A szekré... kenő, bádo... gazdasszon... állnak tehe... holmit... a szenvedé... Szent Deme... nus előtt h... a kiadó la... impresszió... Különösen... indult meg... gon s amió... hausok... Az amer... eleinte jöve... lakások ela... tulajdonosa... nyakra. Az... a telefonpa... a vidéknek... vannak ma... restiben. V... dult meg... nem újság... mint valam... egymásmell... nálakkal e... trulják... Az embe... zés követke... csökkente... tika szerin... 72.933 épü... 1932-ben 2... 2736; 1935... curesti teri... Tavaly n... adatlanul, o... késeket, ho... ba fektesse... 1490 új há... Az utóbb... ezer új ház... négy emele... két emelet... Kiváncsi... vardul Bra... hauseba. A... egyik oldal... vételével... gyedik em... luxus és a... lift fekte... ba ragyogó... to vezet. E... dern világo... villanyra, e... konyha, sz... S a bér... És már cs... egész ház... S a fra... amely a la... ter előttr... emelkedtek... A hástul... adóra pan... éket” s a... gekre. A b... költőzködi... egy lakást

Bucuresti költözik...

*

Bucuresti, október hó

Sfanta Dumitrukor és a következő két napon költözik Bucuresti. Régi tradíció és szokás, amelyet már törvénybe is iktattak. Szent Demeter az őszülő patrónusa, az őlmos ég, a szitáló eső szomorú, szürke ruháját viseli... Komor őszi hangulat ül a városban....

Bucuresti költözik... Kora hajnaltól, késő éjjelig rozoga társzerek döcögnek a Colentina-tó-Cotroceniig, a Filantropiatól a Dealul Spiraiig.

Bucuresti kitereli az uccára, a bulvárdokra, a sosszékra, a blockhausok s márványos bojár paleták közé a maga nyomorúságát.

S miközben két girhes gebe az Uranuson felfelé mendikad a s tráfuszekérről lecsik egy fejetejére állított ütött kopott, poloska pettyektől tarka, kiszolgált szekéreny, a fuvaros végigvág néhánykor kor-bácsával a gőzölgő, fogatlan lovakon miközben a Szent Demeter vértanút káromolja. Pont erre a napra halmozta föl az ő egész évi munkáját...

A szekéret követik a megfeketedett tekenő, bádogényekkel felt kosár... A gazdasszony s a mezilábos cseléd csak állnak tehetetlenül s tartják a többi holholmit... Hiába, a bucuresti embernek ez a szenvedélye... Minden Szent György és Szent Demeter napján költözni. A fermimus előtt hónapokkal vörös cédulák jelzik a kiadó lakásokat. Az embernek az az impressziója, hogy egész Bucuresti kiadó. Különösen amióta olyan arányu tempóban indult meg az építkezés, mint schol a világon s amióta anyira elszaporodtak a blockhausok.

Az amerikai stílus és a blockrendszer eleinte jövedelmezőnek bizonyult. Az örök-lakások eladása könnyen ment... amig tulajdonosuk rá nem jöttek pokoli hátrányaira. Az első bucuresti felhőkarcolót, a telefonpalotát, ma már nem mutogatják a vidékiek... a telefon-palotánál már vannak magasabb felhőkarcolók is Bucurestiben. Valóságos magassági verseny indult meg... tizenégy-tizenöt emelet, már nem újság. A Bratianu bulvárdon végig, mint valami kőkolosszusok sorakoznak egymásmellé ezek a blockok, egyesek vonalakkal egymásra tett óriási gyufaskatulyák.

Az ember azt hinni, hogy emyi építkezés következménye képpen a házbérek is csökkentek... Egy most közzétett statisztika szerint 1930-ban Bucuresti területén 72.933 épület terült el. 1931-ben 3054; 1932-ben 2121; 1933-ban 2750; 1934-ben 2736; 1935-ben 2473 új házat építettek Bucuresti területén.

Tavaly már igen sok lakás maradt kiadatlanul, ami nem akadályozta meg a főkéseket, hogy továbbra is ház-ingatlanokba fektessék pénzüket. 1936 első felében 1490 új ház épült a fővárosban.

Az utóbbi öt és fél év alatt majdnem 14 ezer új ház s ezek közül a legtöbb legalább négy emeletes, nem beszélve a tíz és tizenkét emeletesekről.

Kíváncsiságból benéztünk egy a Bulevardul Bratianu épült 8 emeletes blockhauseba. A kőművesek még dolgoztak az egyik oldalon, de a lakások — egynek kivételével — ki voltak adva. A lakás a negyedik emeleten van. Szó sincs róla, a luxus és a modern kényelem tobzódik: a lift fekete mahagoni fából készült, a lakásba ragyogó rézlapokkal borított nehéz ajtó vezet. Előszoba, három szoba, hall, modern világítás, kilátás a körutra, gázra, villanyra, beállítható, beépített szekrényes konyha, szemét krematórium...

S a bére egy évre csekély 140 ezer lej... És már csak ez az egy lakás kapható az egész házban... jó lesz sietni...

S a francia frank devalvációja miatt, amely a lakók pechére éppen Szent Demeter előttre csapott be — a házbérek újra emelkedtek.

A háztulajdonosok a tíz százalékos háladóra panaszkodnak, amely „tönkre teszi őket” s a többi állandóan emelkedő költségek. A bucuresti ember minden félévben költözködik, minden félévben tönkretesz egy lakást, de amikor belöltözik tisztán,

poloskamentesen akarja... s amikor el-megy úgy fest a lakás, mint egy csata-ter; a falakon szögek, a parkett sőtélszürke; a falakon gyanús nyomok, a kiürített éléskamrában háziállatok lakmároznak a hulladékok között.

Blockhaus kétféle használat után talán Amerikában... de Bucurestiben?...

A vállalkozónak csupán arra volt gondja, hogy eladja az öröklakásokat. Hogy azután mi történik velük, az őt nem érdekli.

A falak vékonyak, mintha papírmasszából készítették volna őket. Az ötös számú lakás bérlője (mert a tulajdonos bérebe adta) képet tesz a falra. Beveri a szöveget, amelynek hegye megjelenik a hetes számú lakás falán. Nem is szólva a szöggel járó kopácsolástól, meg a 9-es számú lakás bérlője, a bérletjének zongoraleckéiről.

Az ötödik emelet bérlője elrontja a vízvezetékét, mire az egész házban elzárják a vizet. A 12-es lakásban valaki nyitva felejtette a csapot a fürdőszobában... A hónap végén a vízdíj 500 lejjel nagyobb... A központi fűtés azért központi, hogy pokollá tehesse a lakók életét... Amikor fagypontra esett a hőmérő, befagynak a csövek, s fürdőnek melegvíz pont akkor nincs, amikor szükség volna rá.

A blockhausoknak még szomorú sorsuk lesz Bucurestiben. Ma még azonban 140 ezer lej egy évre a bér... s hat hónapra kell kifizetni előre.

A háztulajdonos panaszkodik és nem enged a bérből, mert az állam sem enged az adóból — inkább maradjon üresen — mondja.

S a lakó szedi a sátorfáját és évről-évre próbálkozik... talán csak talál egyszer egy lakást, amely jó legyen, tiszta, olcsó, a központban, ahol nincs zaj, ahol a házigazdával is ki lehet jönni s a többi lakók sem kellemetlenek.

Kétórás kihallgatáson fogadta Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnököt Kemal Ataturk

Ankara, október 29. (Rador.) Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök ideérkezett. A török köztársaság elnöke azonnal kihallgatáson fogadta Rüzsi Arras külügyminiszter jelenlétében. A kihallgatás két órát tartott. Sztojadinovics megbeszélést folytatott Ismet Inonu miniszterelnökkel és külön Rüzsi Arrassal is.



Az „Odol” öntudatos fellépést biztosít

Mert az ODOL-lal ápolt száj frissen illatos és egészséges. Az ODOL megakadályozza az erjedő és rothadó folyamatokat a szájban és megszünteti a száj rossz szagát. Az ODOL üdit és élénkít és megvéd egészségedet. Tehát ne felejtse el a mondást:

Használd a ODOL-t: ép maradj Szajod, farkod s fogad!

ODOL
SAJVIZ FOGPÉP

83 a tákéletesítő ODOL jelzése, melynek fertőtlenítő hatását nagy mértékben fokoztuk. Az ODOL-nal ezt a kiváló bakteriumölő hatását bakteriológiai és klinikai kísérletek tudományosan bebizonyították.

Stráf szekerek döcögnek az esős őszi uccákon, a „butor” tönkre megy... s van akinek jut szellős padlás, van akinek nedves pincelakás.

A fuvaros pedig szidja Szent Demeter vértanút.

(h. e.)

félén vélt rajtakapni, majd, mint az állomási rendőrség főnöke az átutazó kereskedőket zsarolta meg kisebb-nagyobb összegek erejéig.

Ezenkívül Napeu szacharin-csempész banda leleplezésének ürügye alatt számos kisembert zsarolt hosszú időn keresztül, több ezer lejt csalva ki töltik, különböző fenyegetésekkel.

A bíróság a délelőtti tárgyalás folyamán rengeteg tanút hallgatott ki a bűnygyben.

Kihallgatták többek között Dávid Aron kereskedőjét, aki a Mihály Vitéz téri Liebermann-féle fűszerkereskedésben van alkalmazásban.

Dávid elmondotta, hogy 2500 lejes havi fizetése van és ebből családjával együtt a legnyomorúságosabban tud csak megélni. Egy este, amikor az üzletből hazafelé tartott, Napeu várta a kijáratnál és letartóztatta, mint szacharin-csempészt. Egész éjjel az állomási rendőrségen tartotta, majd csak akkor engedte ki, amikor megígérte, hogy kétezer lejt fizet neki. Dávid nem mert feljelentést tenni a rendőrségre ellen, hanem kénytelen volt kifizetni a kért összeget. Napeu azonban ezzel nem érte be. A szacharin-csempészet vádjá alapján további zaklatásoknak vetette alá a fűszeresegét, egy ízben magával vitte Deje és ott kényszerítette, hogy bemenjen egy kereskedőhöz és szacharint kérjen tőle. A deji kereskedő nem adott természetesen szacharint neki, mire Napeu újból a rendőrségre kísérte és csak újabb pénzösszeg kifizetése ellenében engedte szabadon. A Dávidtól kiszarolt pénzek végösszege 8000 lejt rugott fel. Dávid azt is vallotta a bíróság előtt, hogy úgy főnök, Liebermann kereskedő, mint a szomszédos szeszkereskedés inasa Vonic Joan, látták, amikor egy ízben pénzt adott át Napeunak.

Kihallgatták Liebermann, aki megerősítette Dávid vallomását. Ezután Vonicat hallgatta ki a bíróság, de a fiatal suhanc zavaros vallomásában semmire sem akart visszaemlékezni.

Ezután még egy sereg tanút hallgatott ki a bíróság, akik mind azt vallották, hogy a rendőrségre kisebb-nagyobb összegekkel zsarolta meg őket.

A tanúkihallgatások befejezése után Colfescu ügyész párperces vádbeszédében a vádlott rendőrséget elítélését kéri.

Ezután dr. Klein Miksa ügyvéd a megánvadás nevében szólal fel, és bejelenti, hogy nyolc megkárosított ember nevében a magánvadás fenntartja, a vádlott megbüntetését kéri, valamint kártérítést kér ügyfeleinek.

Az előrehaladott időre való tekintettel, a bíróság a tárgyalás folytatását péntek reggel kilenc órára halasztotta, amikor Mircea Georgescu dr. védőbeszédére került sor.

Negyvenmillió rubel újabb mezőgazdasági farmok létesítésére Birobidzsánban

Az ukrainai zsidó kollektívák fejlődése

Moszkva, október 29. A szovjetkormány elhatározta, hogy 40 millió rubelt investál Birobidzsánba, 1937-ben újabb kollektív farmok létesítésére. Az előirányozott tőkének egy részét házak építésre és a mezőgazdaság mechanizálására fordítják. Az egész rajonban újjászervezik az építkezést. Az építkezési ellenőrző hivatal autóinak számát 35-ről 70-re, a traktorok számát 20-ról 35-re emelik. Építétfá termelésére 4 millió rubelt fordítanak. Negyvenmillió rubel a mai árfolyam szerint körülbelül

másfélmilliárd lejnek felel meg.

Az ukrainai zsidó kollektív farmok nagy sikerrel vettek részt a Chersonban, Nikolajewben, Kochovkeban és Krivojrogban rendezett mezőgazdasági kiállításokon. A zsidó farmok vetőmagjai különleges sulylyal és kvalitással tűntek ki. A legjobb magvakat a kalinindorfi rajon szállította. Az ukrainai zsidó farmokat meghívták az 1937-es moszkvai mezőgazdasági kiállításra.

A kisemberek egész tömegét károsította meg Napeu Ioan rendőrtiszt

Szacharin-csempész banda leleplezésének ürügye alatt tartóztatta le és zsarolta meg a kisembereket. Holnap hirdeti ítéletet a bíróság

Cluj, október 29. A törvényszék harmadik szekciójának Filipescu tanácsa ma délelőtti tárgyalta Napeu Ioan rendőrtiszt bűnpéret, akit mint ismeretes annakidején

rengeteg visszaélés elkövetéséért helyeztek vád alá. Napeu, mint a vágóhídhöz beosztott rendőrtiszt sorra megszarolta az ősz-szesz mézárásokat, akiket valami kihágás-

ának szépségeit!

Spányországi példány 80 lej. Pop 10.

rt a színház elő-

Lajos világsike- (Harmadszor.) (Negyedszor.) (Ötödször.)

TURNÉJA: (ara): Faust. (isoara): Traviata

(Timisoara) este:

(ara): Trubadur. (Cigánybáró. (a): Bohémélet.

MUSORA: (okon): Az éjfél (mesterdetektív leg- (ujabb Fox világ- (5, 7, 9 óraker.

MUSORA: (s magyar feliratok. (opera. Lawrence (e, Cesar Romero. (Nőörvos). Dráma. (Taylor. III. Kul- (15 lej. Kezdeté:

MUSORA: (6 és 9 óraker. (att nincs előadás). (Pösz.: az egy- (ta tölti be az egy- (zomban benne él a (z világ, benne fog- (elképzelésekben a (mos körültekintést. (szíllnek, nem gya- (sztettem, mindenről (met, oly szigoruan, (tviselnem. De előre (budapest Nagykáv- (Petur István és a (regényalak, kik a (szakadt, külön, ön- (posnak a mai ír- (obb tehetségének a (c. regénye Nyugat (ban fűzve 73 lej. (könyvkereskedésben (e a Nyugat-köny-

regénye: „Buda- (a könyvről: — Uj (az egyhónapi élete. (ta tölti be az egy- (zomban benne él a (z világ, benne fog- (elképzelésekben a (mos körültekintést. (szíllnek, nem gya- (sztettem, mindenről (met, oly szigoruan, (tviselnem. De előre (budapest Nagykáv- (Petur István és a (regényalak, kik a (szakadt, külön, ön- (posnak a mai ír- (obb tehetségének a (c. regénye Nyugat (ban fűzve 73 lej. (könyvkereskedésben (e a Nyugat-köny-

regénye: „Buda- (a könyvről: — Uj (az egyhónapi élete. (ta tölti be az egy- (zomban benne él a (z világ, benne fog- (elképzelésekben a (mos körültekintést. (szíllnek, nem gya- (sztettem, mindenről (met, oly szigoruan, (tviselnem. De előre (budapest Nagykáv- (Petur István és a (regényalak, kik a (szakadt, külön, ön- (posnak a mai ír- (obb tehetségének a (c. regénye Nyugat (ban fűzve 73 lej. (könyvkereskedésben (e a Nyugat-köny-

regénye: „Buda- (a könyvről: — Uj (az egyhónapi élete. (ta tölti be az egy- (zomban benne él a (z világ, benne fog- (elképzelésekben a (mos körültekintést. (szíllnek, nem gya- (sztettem, mindenről (met, oly szigoruan, (tviselnem. De előre (budapest Nagykáv- (Petur István és a (regényalak, kik a (szakadt, külön, ön- (posnak a mai ír- (obb tehetségének a (c. regénye Nyugat (ban fűzve 73 lej. (könyvkereskedésben (e a Nyugat-köny-

ki Gyári!

(ció!), francia, stb. (E-nál Cluj. Kér- (getől, Cluj, jelezve, (rdekli.

A cluji Zsidókörház sorsjátékának húzása

Szerdán, október 28-án az érdeklődő nagy közönség jelenlétében tartotta meg a cluji Zsidókörház Egyesület nagyszabású tárgysorsjátékának húzását. A húzáson megjelent dr. Marius Ciugudean királyi ügyész, valamint a vármegyei prefektúra delegátusa és a Kórház Egyesület nevében dr. Klein Miksa és Rózsa Mór alelnökök. A húzástól, melyet mindvégig élénk érdeklődéssel kísért végig a jelenlévő közönség — a következő eredményeket közölhetjük:

A főnyereményt: Egy tizenkét személyes porcellán asztali készletet a 2982 sz. sorsjegy nyerte.

Egy ezüstdíszű tizenkét személyes pohárkészletet a 860 sz. sorsjegy nyerte.

Egy hatkaru ebédlámpát az 1814 sz. sorsjegy nyerte.

Egy hatszemélyes modern teakészletet a 2167 sz. sorsjegy nyerte.

Egy asztali lámpát a 2260 sz. sorsjegy nyerte.

Egy „Expresso“ kávéfőzőt teljesen felszerelve a 2148 sz. sorsjegy nyerte.

Egy dohányzó készletet az 1716 sz. sorsjegy nyerte.

Egy ezüstözött kristály üveg-tálat a 3432 sz. sorsjegy nyerte.

Egy hatszemélyes kristály likörkészletet a 255 sz. sorsjegy nyerte.

Egy villany-főzőedényt (2.5 liter) a 799 sz. sorsjegy nyerte.

Egy ólomkristály tortatálat az 1251 számú sorsjegy nyerte.

Egy nagy alpaka tálat a 492 sz. sorsjegy nyerte.

Egy modern salátás készletet fémkerettel a 473 sz. sorsjegy nyerte.

Ezenkívül 387 drb. értékes, hasznos és szép nyereménytárgyat a következő számú sorsjegyek nyertek:

13, 22, 28, 52, 55, 63, 70, 78, 84, 94, 108, 120, 121, 151, 155, 156, 159, 162, 165, 176, 204, 209, 218, 234, 236, 239, 240, 258, 259, 273, 301, 312, 321, 336, 366, 369, 382, 388, 399, 413, 440, 443, 445, 456, 467, 474, 502, 512, 523, 528, 538, 562, 590, 621, 625, 626, 645, 651, 668, 679, 683, 695, 699, 714, 731, 732, 736, 740, 742, 763, 768, 796, 798, 800, 801, 805, 807, 813, 816, 827, 851, 897, 898, 900, 908, 950, 952, 958, 963, 967, 970, 982, 994, 1002, 1007, 1034, 1039, 1048, 1060, 1079, 1083, 1114, 1117, 1118, 1121, 1128, 1142, 1155, 1171, 1185, 1188, 1209, 1210, 1213, 1214, 1220, 1222, 1229, 1233, 1234, 1236, 1276, 1297, 1304, 1305, 1340, 1343, 1345, 1357, 1360, 1362, 1365, 1369, 1374, 1384, 1422, 1424, 1425, 1434, 1437, 1438, 1441, 1460, 1463, 1473, 1488, 1494, 1504, 1516, 1532, 1539, 1545, 1559, 1561, 1568, 1580, 1587, 1588, 1593, 1595, 1599, 1605, 1614, 1616, 1619, 1620, 1620, 1627, 1631, 1641, 1646, 1655, 1663, 1666, 1674, 1678, 1684, 1706, 1708, 1715, 1719, 1729, 1730, 1759, 1768, 1789, 1804, 1835, 1840, 1843, 1848, 1853, 1889, 1912, 1915, 1918, 1931, 1957, 1960, 1970, 1992, 1994, 1996, 2005, 2008, 2012, 2013, 2027, 2028, 2032, 2036, 2065, 2083, 2113, 2118, 2120, 2127, 2146, 2157, 2165, 2166, 2182, 2188, 2195, 2207, 2223, 2225, 2231, 2233, 2239, 2245, 2259, 2287, 2293, 2310, 2322, 2331, 2354, 2361, 2362, 2381, 2391, 2395, 2402, 2404, 2407, 2416, 2420, 2439, 2444, 2445, 2447, 2471, 2495, 2500, 2501, 2536, 2579, 2580, 2585, 2586, 2591, 2602, 2619, 2631, 2641, 2643, 2670, 2680, 2686, 2705, 2720, 2724, 2753, 2758, 2764, 2778, 2783, 2794, 2800, 2845, 2848, 2853, 2855, 2872, 2888, 2894, 2905, 2936, 2947, 2961, 2972, 2986, 2998, 3040, 3041, 3054, 3055, 3061, 3070, 3076, 3102, 3113, 3131, 3135, 3141, 3155, 3179, 3182, 3189, 3203, 3209, 3215, 3219, 3242, 3243, 3250, 3260, 3280, 3288, 3296, 3312, 3320, 3321, 3328, 3350, 3354, 3369, 3371, 3382, 3393, 3413, 3414, 3439, 3446, 3479, 3481, 3485, 3488, 3490, 3499, 3500, 3501, 3510, 3516, 3520, 3561, 3580, 3621, 3633, 3639, 3649, 3656, 3666, 3668, 3671, 3700, 3701, 3702, 3709, 3735, 3752, 3762, 3765, 3781, 3782, 3799, 3819, 3827, 3861, 3866, 3876, 3893, 3905, 3907, 3918, 3934, 3936, 3939, 3941, 3946, 3951, 3956, 3963, 3972, 3978, 3990, 3992.

Fenti nyereményeken kívül a cluji Zsidókörház igazgatósága még három utalványt sorsolt ki, melyek

3 hetes, 2 hetes, illetve 1 hetes

kórházi ápolásra és ellátásra adnak jogosultságot. Ezen utalványok szerencsés nyerteseknek módjukban áll, hogy pártfogójuknak

kitűnő kórházi ápolást biztosítsanak betegségük esetére a fenti időtartamra.

A 3 hetes utalványt a 447 számú sorsjegy nyerte.

A 2 hetes utalványt a 3462 számú sorsjegy nyerte.

Az 1 hetes utalványt a 3838 sz. sorsjegy nyerte.

A nyereménytárgyak átvétele végett a szerencsés nyertesek sziveskedjenek a Zsidókörház sorsjegytöltőszobájához Cluj, P. Unirii 20. fordulni.

SPORT

Hat együttes pályázik a Nemzeti Bajnokság őszi bajnokságára

A Nemzeti Bajnokság A) és B) vasárnapi fordulójához

Cluj, október 29. (Az Uj Kelet tud.) A Nemzeti Bajnokság vasárnapi fordulóját ismét az elsőségért való harc jellemzi. Az első helyre ugyanis nem kevesebb, mint hat együttesnek: Ripensia, CFR, Venus, CAO, Gloria és AMEFA van esélye. Az első helyre pályázók mindegyike vasárnap harcba száll és újabb rohamot indít az őszi elsőségért. A vasárnapi programon a következő mérkőzések szerepelnek:

Bucurestiben CFR—Unirea Tricolor, bíró Petrescu. (Szombaton).

Bucurestiben Venus—Universitatea, bíró Vuia főhadnagy.

Clujon Victoria—Gloria, bíró Morar Teofil dr.

Oradean CAO—AMEFA, bíró Rusu Gabriel dr.

Timisoaran Ripensia—Juventus, bíró Ceau-reanu.

A hat első helyre pályázó közül a Gloriának van a legkevesebb esélye vasárnap ahhoz, hogy újabb két pontot szerezzen. A Victoria együttese különösen idehaza rendelkezik olyan képességekkel, hogy a Gloriát az elsőségért folytatott előrehaladásában megakassza. Bár veszített pontok szerint az őszi bajnokság jogos aspiránsa — pillanatnyilag — a Gloria, ez a helyzet azonban vasárnap estére alighanem változást szenved.

Igen nagy küzdelmet ígér Oradean a CAO—AMEFA mérkőzésre. Normális viszonyok szerint és a papírforma alapján a CAO kell győzzön, ha minimális arányban is. Nem hatna azonban meglepetésül, ha az AMEFA pontot hozna el a hullámzó formában levő CAO-tól.

Bucurestiben a két mérkőzésen a CFR és Venus minden valószínűség szerint két-két ponttal gyarapítják esélyeiket. Ugyancsak nem látszik nehézség a Ripensia pontszerzése a Juventusnál. A Juventus ugyan legyőzte a Venust, aligha van azonban olyan formában, hogy a Ripensiatól odahaza akárcsak pontot tudjon elvenni.

Mindenestre a vasárnapi forduló érdekességben semmiben sem marad el az eddigiektől és ismerte a futball természetrajzát, meglepetések sincsenek kizárva.

A Phoenix vasárnap megerősítheti első helyét

A Nemzeti Bajnokság B) csoportjai közül a nyugati csoportban a Phoenix együttese komoly feladatot elért. A baia marei csapat, amely képességeinél fogva az A) csoportba bejutók között a legesélyesebb, vasárnap Craiovanban játszik, ahol ellenfele a Rovine Grivița együttese lesz. A Phoenix vasárnapi ellenfele kétségen kívül jóval gyengébb, semhogy normális körülmények között a Phoenix-szel szemben remélhetne. Craiovanban azonban más a baj. A Rovinenek olyan terrorisztikus, botránnyos viselkedő közönsége van, amely képes arra, hogy a mérkőzés atmoszféráját megmérgezze, a reális eredmény kialakulását befolyásolja. Ime az ok, amely a Phoenix feladatának súlyosságát kidomborítja, az együttesnek tehát igen komoly felkészültséggel és teljes erőbedobással kell küzdenie, hogy ellenfelén kívül a mellékkörülményekkel is megbirkózzék. Mindenesetre megnyugtatólag hat, hogy a mérkőzést Románia legkorrektebb, legképzettebb játékvezetője, Denis Xifando vezeti.

A keleti csoport első helyezetteje, a bucaresti Makkabi vasárnap Cernautiban játszik, ahol a Jahn lesz az ellenfele. A mérkőzés nagy küzdelmet ígér, különös tekintettel arra, hogy a Jahn német együttes, itt is azonban garancia a mérkőzés külső befolyásoktól mentességére Tica Ilescu játékvezető személye.

A B) liga csoportjainak vasárnapi programja és a játékvezetők a következők:

Nyugati csoport:

Craiovanban Rovine Grivița—Phoenix, bíró Xifando.

Timisoaran CAMT—Craiu Iovan.

Satimarean Olimpia—CFR (Simeria), bíró Petru Vancu Oradea.

Alba-Iulian Unirea—Vulturii, bíró Stan Ion Oradea.

Craiban Victoria—Jiul, bíró Schmidt Salamon Oradea.

Tg-Muresen Muresul—Soimia, bíró dr Bol-dur Cluj.

Keleti csoport:

Cernautiban Jahn—Makkabi, bíró Tica Ilescu.

Bucurestiben Sportul Studentesc—ACFR, bíró Picky Kroner.

Brasovban IAR—Dragos Voda, bíró Victor Braida.

Brailaban Franco Romana—DVA, bíró A. Tanansescu.

Ploestiben Victoria—Tricolor CFRV, bíró Jean Petrescu.

Iasiaban Textila M. V.—DUIG, bíró George Busa.

Felfüggesztették a Crisanat

Bucuresti, október 29. (Az Uj Kelet tud.) A Crisana sportegyesület krízise újabb komoly fordulatot vett. A Nemzeti Bajnokság bizottsága ugyanis a vasárnap elmaradt mérkőzés költségeinek megtérítésére és kétezer lej pénzbüntetés fizetésére ítélte a kátyuba jutott oradeai sportegyesületet, amelyet az összeg kiegyenlítéséig felfüggesztett.

A Nemzeti Bajnokság bizottsága ugyanezen ülésén elutasította a Venus sportegyesület óvását, amelyet a Juventusól elszenvedett vereség után adott be azon a címen, hogy Ciurel Ilie dr. a mérkőzés játékvezetője szabálytalan góllal döntötte el a mérkőzés sorát. A bizottság a mérkőzés eredményét 2:1 gólaránnyal és két ponttal a Juventus javára igazolta.

A Crisana krízise egyébként még tart, minthogy ennek megszűnését egyedül a Barátky-ügy likvidálása idézheti elő. Barátky ugyanis az egyik franciaországi egyesület kérte igen tekintélyes váltásdíjért. A bucaresti CFR intervenciójára azonban a román labdarúgószövetség Barátky kiadatását megtagadta azon a címen, hogy a játékosra a válogatottban szükség van. Közben a CFR ugyanannyit ígért a Crisanának Barátkyért, mint a franciaországi egyesület és a megállapodás létrejött. A megállapodás létrejött, a Crisana azonban a pénzt a mai napig sem kapta meg és anyagi zavaravégül is oda fejlődött, hogy mérkőzésein nem tud megjelenni.

Az ügyben ma lesz döntés, minthogy a Crisana a likvidációs bizottsághoz fordult, amelynek hatáskörébe esik a hasonló ügyek likvidálása. Minden valószínűség szerint azonban az ügyben beleszólási jogot kért a labdarúgószövetség is, minthogy annak elnöke, Ticlea Viorel dr személyes garanciát vállalt azért, hogy a Crisana az öt megillető összeget Barátkyért a vasutas sportegyesülettől meg fogja kapni.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jeligéje levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Butorozott szoba, elegánsan berendezve, (viz, villany) kiadó. Oăseanu 9. (v. Győrfalvi-ut.

Herzia kolónián eladó 5 dunam narancsos, kaliforniai öntözéssel felszerelve. Vételár L. P. 450. Érdeklődők forduljanak Noé Andrei Bistrița címre.

Kitűnő ort. kóser vegtárius ételek és sütemények a legolcsóbb árban kaphatók ADLER-nél, Str. Regele Ferdinand 22. I. emelet balra. Ugyanott esküvők, barmicve-ünnepélyek, brisszek és teadélutánok rendezését vállalják.

Kiadó Strada Balcescu 15/a számú házban, Schwarzberger-féle ház mellett, 5 szobás parkettes, fürdőszobás kertes lakás.

Háromszobás vagy kétszobás komfortos lakást keresek a város belső területén. Megkeresések „Szolid feltételek” jellegűre a kiadóba kéretnek.

Perfekt szakácsnő ort. kóser házba felvétel. Birnfeld, Arad.

Különbejárattal elegánsan butorozott szoba, fürdőszoba használatlalt kiadó. Octavian Goaga 11. II. emelet.

Konyhabutorok a legdivatosabb színekben és a legmodernebb kivitelben olcsón kaphatók a Str. Baritii 10. szám alatti asztalos-műhelyben.

Az év legnagyobb sikere

MICHAEL SOLOCHOW:

A Csendes Don — Trilógia

I. kötet: A csendes Don 314 oldal
II. kötet: Viharos napok 320 oldal
III. kötet: Kozákok lázadása 292 old.

Most már kapható a teljes mű!!!

Az első nagy és elfogulatlan regény Oroszország átalakulásáról.

EPOCHÁ.

HAR ZION HAR CARMEL

Egyedüli hajójárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palestina között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Carmel	november 5	Har Zion	november 26
Har Zion	november 12	Har Carmel	december 3
Har Carmel	november 19	Har Zion	december 10

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál

„Kedem” utazási iroda

ardeali és banati vezérképviselőténél

Teherszállítási ügyekben a

Lazar Bercovici Constanta

vezérigazgató, szociál felelősségi. Casuta Postala 65, Tel. 174. Táviratcím: Bercovi

A zsúfolt vasút között, egy lok. könyvet olvastunk. Jobban le mertető könyv. Talán nem volt felnevezett a könyv.

— Legjobb — mai zavaros világra.

— Ez nem sok bódít. Tudja, mi fus Flavius ideje.

Kimenni a hegy forrás vizét inni. Elni ilyen igény az emberiség feljött megint a ma.

— Még a háborúságát, nagy ide megérteni a ma sok frakcióban t produktál egyeb.

azonban a maga hagyomány. Ugyán lesztinai világ re

Ez persze csak meté, hanem a

Hogy a példája zsidó ifjuság? is vannak; okok kell majd tűnni.

— Látja — me vitatkozunk, m szen fiatalok. K ros szükség, áfr zése a mult olva.

Most a vita a igy hivatka utitá ismert amerikai dolgokat, aki m Tarnowból kerül

dett, előre és fél hér Ház egyik K

Kellemes előad mert a vonat bej

Hét óra előtt a vonat: egy sötét a legidősebb őszi rődik a házakból nak az emberek falvakban. Mi tö

A villanytelep látókat építene még nem lesz á be a villanyt pó győnge petróleum gyertyányt pisk

gultból, hogy hiánya. Idegesek

— Képzelve u —, kimaradtak Mert azt mond játékot játszsa, világitáshoz. Hi a mai emberek

Kisvárosi filoz

Hatvan zsidó nek nagy életet. lektuelekéből ker képviseli a diplo hány kereskedőt ják — csak egy nem éppen sokk hogy megéinek gödnek. Vannak ségnek, de gyer proletár, máról-Kaszrillivkeje.

Valamikor a zsidóit, de háro rabbijuk, a nag tudta megálltan nyoktól való elt szombaton az il ban rituális kon „beretvált”, min

Hogy mi enne

Az mondják: toszkodás, a hu

A három év elő Hénochnak, a k lett volna betö de néhány hóna halálba. A „d szerint a huno jönne, de ő lemo

Mose Arje javá nasztíából lássa beiktatják állás — ez volt a meg

de a község tö

HIREK

Kicsi zsidó község...

A zsufolt vasuti kocsiban, Beclan és Násáud között, egy jóvágyú ur közelébe szorultok. Könyvet olvas, nézem a címlapját: héber betűk. Jobban lehajlok. Josefus Flaviust ismertető könyv, amibe a gentleman elmerült. Talán nem voltam elég tapintatos, az utas felnevezett a könyvből.

— Legjobb — mentegetőztem — ebben a mai zavaros világban visszamenni a multba.

— Ez nem sokat használ. Legfeljebb kicsit bódít. Tudja, mi lenne jó? Ugy, ahogy Josefus Flavius idejében csinálták az esszeusok. Kimenni a hegyek közé, barlangokban lakni, forrás vizét inni és gyümölcsből táplálkozni. Elni ilyen igénytelenségben, amíg elvonulnak az emberiség feje fölött a fekete felhők és jön megint a napsütés.

Ó még a háboru előtti világban élte ifjuságát, nagy ideálok közepette és nem tudja megérteni a mai zsidó fiataloságot, amely a sok frakcióban természetlen vitákban kívül alig produkál egyebet. A chalucot kivéve, akit azonban a maga áldozatos életével magára hagyának. Ugy látszik mintha ők is a régi palesztinai világ remetéi lennének: esszeusok.

Ez persze csak látszat. A chaluc nem remete, hanem a legötözőbb embertípus. Hogy a példája még nem tudta áthatni a zsidó ifjuságot? Ennek bizonyára külső okai is vannak; okok, amiknek a fejlődés során el kell majd tűnniük.

— Látja — mondom —, mi is természetlenül vitakozunk, pedig nem vagyunk éppen egészen fiatalok. Korszükség ez, helyesebben kóros szükség, áfium, mint az ön beletemetkezése a mult olvasmányába.

Most a vita abbamaradt. Dickstein ur — így hívták utitársamat — nagybátyjáról, az ismert amerikai szenátorról beszélt érdekes dolgokat, aki mint egyszerű kereskedő Tarnowból került Amerikába és előretört, előre és felfelé, amíg a washingtoni Fehér Ház egyik kimagasló tagja lett.

Kellemes előadása kár, hogy abbamaradt, mert a vonat bejött Násáudra.

Hét óra előtt néhány perccel érkezik ide a vonat: egy sötéte maradt városba, ahol nem a legidősebb öszi eső szítál. Gyöngye fény szűrődik a házakból, a járdákon lámpásokkal járnak az emberek, nagyon gyéren, akárcsak a falvakban. Mi történt itt?

A villanytelepet átszerelik és jobb akkumulátorokat építenek be; ezért néhány napig még nem lesz áram. Senki nem rendezkedett be a villanyt pótló világításra. Az üzletekben gyöngye petróleumlámpák égnek, a házakban gyertyafény pisálók. Ilyenkor érződik a hangulatból, hogy mit jelent a megszokott fény hiánya. Idegesek, kedvetlenek az emberek.

— Képzelve uram — mondja a szállodás —, kimaradtak a rómijátékos vendégeim. Mert azt mondták, hogy aki ezt a modern játékot játszza, az nem térhet vissza a régi világításához. Hiszen játszhatnának alsódt, de a mai embereknek már nincs türelmük ehhez. Kisvárosi filozófia.

Hatvan zsidó család él Násáudon. Nem élnék nagy életet. A felső réteg nem az intellektuelekből kerül ki (egyetlen zsidó ügyvéd képviseli a diplomás értelmiséget), hanem néhány kereskedőből. Ezek közül — úgy mondják — csak egynek a vagyona haladja túl, nem éppen sokkal, a százezer lejt. Tizen valahogy megélik a boltjukból, a többiek tengődnék. Vannak jó iparosai is a zsidó községnek, de gyenge keresők. Zöme a népek proletár, máról-holnapra él. Solem (Alejehem Kaszrlivkeje).

Valamikor a vallásosság jellemezte Násáud zsidóit, de három esztendővel ezelőtt elhunyt rabbijuk, a nagyhirű Chajim Freund sem tudta megállítani a fiataloságnak a hagyományoktól való eltávolodását. Még zárva vannak szombaton az üzletek, még minden háztartásban rituális konyhát vezetnek, de már több a „beretvált”, mint a szakállas.

Hogy mi ennek az oka?

Azt mondják: az örökös zsortólódás, a pártoskodás, a huza-vona a hitközségi életben. A három év előtt elhalálozott cadik fiának, Henochnak, a közeli Entredam papjának kellett volna betöltenie Chaim Freund állását, de néhány hónap múlva ő is követte atyját a halálba. „dinasztikus” jog, a „chazaka” szerint a humedoarai rabbinak kellett volna jönnie, de ő lemondott a tizennyolcvéves unoka: Mose Arje javára. Három évig valaki a dinasztiból lássa el a rabbifunkciókat. Azután beiktatják állásába a huszonegy éves unokát — ez volt a megállapodás. Letelt a három év, de a község többsége nem akar ilyen eg-

szén fiatal lelkipásztort.

E nagy probléma körül zajlik most a zsidó élet Násáudon.

Elég kár, hogy ezek a természetlenségek kötik le az energiákat. Pedig valamikor élénk népi mozgalmak hatották át a kicsiny községet. A Palesztinába kikerült Moskovits Dávid az elsők egyike volt, aki a konzervatív zsidók közé bevitte a cionista gondolatot „Ragle” mevaszér” című könyvében. Schön Mihály barátunk minden népi ügyet lelkesen és áldozatkészséggel karol fel, a kedves, intelligens Mózes Frida, a Jung Wizo elnöknője pedig a hölgyek között ma is eredményes cionista kulturumkát végez. Ami azonban kimélyültebb és általánosabb lehetne, ha a „kölecolás” elmaradna az egyébként szimpatikus városkában.

Valamikor a község számos rituálé tekintetében egy közeli faluhoz tartozott. Násáudnak nem volt chevra kadisája és a halottakat átvitték a zsidólakta faluba: Entredamba. Azóta — más okokból is — így aposztrofálják ezt a helységet: „Entredam bagrubt Násáud”.

Entredam eltemeti Násáudot. Ez a mondás ma már nem helyénvaló. Mert nem Entredam süllyeszti le a közszellemet, hanem a civakodás. Ezt pedig bizonyára el tudná tűntetni olyan mélyreható cionista aktivitás, amely tanításban, felvilágosító munkában, szervezésben, chalucitban, átszervezésben találná meg feladatát. Násáud ifjuságának szüksége van egészséges zsidó ideálokra. Ami pedig igazán kell, az meg is jön. Hogyan is mondják ezen a vidéken?

„Gott wird helfen. Warum? Weil er muss helfen!” (sz.)

MARIA KIRÁLYNÉ SZÜLETÉS-NAPJA. A fővárosban tegnap ünnepezték Mária anyakirályné születésnapját. Ez alkalomból a patriarchian Te Deumot tartották, amelyen részt vett Miron Cristea, a kormány tagjai, a polgári és katonai hatóságok képviselői, Franasovici közlekedési miniszter tegnap Baliciban utazott, hogy az ott tartózkodó Mária anyakirálynénak tolmácsolja a kormány szerencselátnait.

Időjárásjelentés. Bucurestiből jelentik: Holnapi időprognózis: 4-7 milliméterrel emelkedő légnymás, felhős, szakadó eső, nyhe szél északkelet felől, erősebb az ország délkeleti részeiben, érezhetően csökkenő hőmérséklet.

650 lejért utazhat Bucurestibe és vissza

Indulás minden hétfőn este a 8.25-ös gyorsvonattal, bérüléses külön Pullmann-kocsiban.

Visszatérés szerdán este 8.45-kor. Jegyek válthatók: „Centropa” utazási vállalat képviselője: „Agimex” ügynökségnél Cluj, Piața Unirii 3. Telefon: 2-29.

Gázoló autobus. Bucurestiből jelentik: Bucurestiben egy autobus felrohamt a járdára és halálragaszt egy Dumitrescu nevű cipész. A sofőrt letartóztatták.

Titulescu Luganóban. Bernből jelentik: A Havas távirati iroda jelenti, hogy Titulescu tegnap utokurára Luganóba érkezett, ahol néhány hetet fog eltölteni.

Felmentette a hadbírósg a rendőroket bántalmazó diákokat. Ez év április hatodikán három fiatalember idézőt kapott a cluji első kerületi kapitányságra, névszerint Constantin Gheorghe timisoarai, Bureauu Roman cluji és Felescu Petru timisoarai fiatalemberek. A három egyetemi hallgató állítólag megvert egy Grigorescu nevű járásbírósgal jegyzőt, aki feljelentést tett ellenük az első kerületi kapitányságnál és ebben az ügyben akarták kihallgatni őket. A három diák azonban többszöri felszólításra sem jelentkezett a kapitányságon, ahonnan Sabau és Galos rendőroket küldték értük, hogy vezessék elő őket. A vádiratból az derül ki, hogy a fiatal emberek nemcsak, hogy nem követték a rendőroket, hanem hárman nekiesetek a két rendőroket és alaposan helyben hagyták őket. A tegnapi tárgyaláson a vádlottak közül csak Constantin ismerte el, hogy megütötte az egyik rendőrt. Mentésére felhozta, hogy előzőleg a rendőrt üttötte meg őt, mert nem akart a kapitányságra menni, sőt egy csomó haját is kitépte fejről. Erre ő önvedelemből pofonította a rendőrt. A vád kérte a diákok megbüntetését, míg a védelem felmentést kért, mivel jogos önvédelem esete fog fenn. A hadbírósg rövid tanácskozás után kihirdette felmentő ítéletét.

Az Oradeai Kereskedelmi Csarnok ingyen tombola nyertes számai:

Főnyeremény: 1182, második nyeremény: 11.256, harmadik: 11.180, 1643, 11.057, 11.291, 5118, 2619, 10.493, 848, 6220, 6951, 11.293, 6571, 3994, 7027, 8707, 7705, 6209, 10.072, 4541, 11.714, 11.697, 2314, 11.872, 4858, 1338, 2324, 4161, 8475, 11.910, 8002, 6051, 5072, 10.148, 1177, 10.974, 7857, 1445, 9252, 305, 2705, 3255, 11.068, 6352, 3314, 4950, 7493, 6955, 9456, 11.113, 8837.

Tatarescu gyengéllékdik. Bucurestiből jelentik: Tatarescu miniszterelnök még mindig gyengéllékdik. Hüllése megakadályozza abban, hogy elhagyja lakását.

Elhárultak a nehézségek a román-orosz árucseri utjából. Bucurestiből jelentik: Ostrowski szovjetkötvet több ízben megbeszélést folytatott Mitija Constantinescu bankormánnyal és Cristu külügyminisztériumi gazdasági osztályfőnökkel a román-orosz kereskedelmi szerződés hatékonyabb tétele érdekében. A tárgyalások eredményre vezettek és jegyzőkönyvet írtak alá, amely elhárítja a nehézségeket az árucseri utjából.

Megindul az autbuszközlekedés Arad-Oradea és Arad-Timisoara között. Bucurestiből jelentik: November 1-én a CFR harmadik autbuszcentrumát is felállítja és pedig Aradon. Egyidejűleg megindítják az autbuszközlekedést Arad-Oradea, Arad-Timisoara, Arad-Pecica-Nádlac vonalakon. A timisoarai központ november 15-én kezd meg működését. Ugyancsak november 1-én helyezi forgalomba a Cămpina és Brasov közti autbuszokat. Ezáltal Brasov és Bucuresti között megindul az autbuszközlekedés. A menetdíj 270 lej, améhez hozzáadandó a turisztikai illeték és repülőbérlet.

Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reggeli rosszullet, levertség, bányázás, szédülés esetében a természetes „Ferenc József” keszerviz az emésztőszervek hiányos működéséből eredő zavarok nagy részét azonnal megszünteti, az étvágyat erősen fokozza s visszaadja a testnek és szellemnek régi frissességét. Az orvosok ajánlják.

A cotroceni per fellebbviteli tárgyalása. Bucurestiből jelentik: A tábla ma folytatta a cotroceni per fellebbviteli tárgyalását. Lefteriu ügyvéd Vasile Vasilescu védelmében szólalt fel, akinek ártatlanságát hangoztatta. A tárgyalást szombaton reggel folytatják.

A „Poel Hadati Mizrach” Oneg-sábbát estje. Ma, pénteken este fél 9 órakor a Poel Hadati Mizrach Decebal 16. alatti helységében nagyszabású Oneg sábbát ünnepélyt rendez. Az esten Brizsk Lajos, a Mizrach elnöke tart előadást „Tora és Cionizmus” címen. Schwartz Slomó a zsidóság jelenlegi helyzetéről tart előadást. Vendégeket szívesen lát a rendezőség.

Harminc utjipus repülőgépet kapott ajándékba Csang-Kaj-Sek marsall. Sanghából jelentik: Születésnapja alkalmából Csang-Kaj-Sek marsall 30 egészen utjipus repülőgépet kapott ajándékba a kínai néptől. A gépek 3.600.000 dollárba kerültek.

Összült a színházitörvény előkészítésével megbízott bizottság. Bucurestiből jelentik: A kultuszminisztériumban tegnap összeült a színházitörvény előkészítésével megbízott bizottság amely javaslatot készít arról, hogy a filmügyeket és a filmcenzura bizottságot a művészeti minisztériumba helyezze át. Ezentul mindenféle látványosságra a színházitörvényt fogják alkalmazni. A közönséget és meggyéket kötelezni fogják a színházak támogatására. A munkanélküli művészek foglalkoztatására pedig falusi előadásokat fognak rendezni. Felmerült az a terv, hogy a nemzeti színházak nyugdíjpenztárára vonatkozó törvényt külön törvénybe olvasszák.

Hatmilliárd frank deficitel zárul az idei francia költségvetés. Párizsból jelentik: Vincent Auriol pénzügyminiszter kijelentette, hogy a folyó évi költségvetési deficit 6 milliárd frankot fog kitenni.

Constantinescu Iasi professzor fellebbviteli tárgyalása. Bucurestiből jelentik: A legfelsőbb hadbírósg tegnap kezdte meg Constantinescu Iasi professzor és társai ügyének fellebbviteli tárgyalását. A védők 16 semmisségi indokot terjesztettek elő. Ma kerül sor a védőbeszédre.

Iunian Galaftiban szónokol. Bucurestiből jelentik: Iunian vasárnap Galaftiban tart beszédet, amelynek keretében ki fogja fejteni pártjának álláspontját a napirenden levő kérdéseken.

Szombaton avatják fel Budestiben a premilitárok stadionját. Bucurestiből jelentik: Szombaton ünnepélyes külsőségek között avatják fel a hatóságok jelemletében az Ilfov megyei Budestiben a premilitárok stadionját. Tegnapi több mint kétezer premilitár és 40 tiszt érkezett Budestibe az ország minden részéből, hogy részt vegyenek az ünnepélyen.

Tűz pusztította el egy angliai filmársaság stúdióját. Londonból jelentik: Ma délelőtt tűz semmisítette meg a Metropolitan Filmársaság stúdióját, a London közelében levő Southallban.

A Renault-gyárat ismét megszállották a munkások. Párizsból jelentik: A bilancourt Renault autógyárat ismét elfoglalták munkásai, mert a személyzet körében viszály merült fel.

Mozgó hangárt készített a Lufthansa német légitársaság. Berlinből jelentik: A Lufthansa német légitársaság elhatározta, hogy a frankfurti repülőtérről mellett mozgó hangárt készít kormányozható lég-hajók számára. Az építkezés jövő év elején veszi kezdetét.

A Regal-bar igazgatósága f. évi november 1-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy műsoros teadélutánt rendez a cluji zsidó iparosok aggmenháza javára. Kérteik Cluj város zsidó társadalmá, hogy ezen a jótékony célu rendezvényen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjék.

Orvosi hír. Dr. Singer Sándor szívspeciálista és belgyógyász bécsi, párizsi és budapesti tanulmányutjáról hazakerkezett és rendelését megkezdte Satumaren Str. Decebal 10. (Báró Blonberg-palota). Electrocardiograph és röntgen. Telefon 532.

A Poel chárédi szervezet Str. Paris 47. péntek este 8 órakor Oneg-sábbát rendez, melyre ugy a t. tagokat, mint a testvérszervezeteket, valamint vendégeket ezuton tisztelettel meghívja a vezetőség.

Bármicvo-ünnepély. Dr. Barta Aladár és neje ezuton hívják meg barátait és jó ismerőseiket Gábor fiuk f. hó 31-én szombaton d. e. 10 órakor a Ferdinand uti neolog templomban tartandó bármicvo-ünnepélyére.

Zsidó Párti t. a. A Zsidó Párt női tagozata november elején tartja meg a Palace kavéház különtermében első teadélutánját, amelynek keretében dr. Rosenfeld Anna „A zsidó nők szerepe a közéletben” címmel tart előadást. A fél 5 órakor kezdődő teára a rendezőség ezuton is meghívja az érdeklődőket.

Dr. Becsky Irén orvosnő (a wieni Lázárgyermekklinika v. asszisztense) vezetése alatt álló

Gyógypedagógiai Otthon

felvesz bejáró és (korlátolt számban) bentlakó gyermekeket.

Sikerrel gyógyít:

Beszédhibát, dadogást, halló-némákat, nehezen nevelhető gyermekeket (notórius hazudozást, lopást, korai sexualitást, diürohamot), gyermek-idegbetegségeket. Eredményeikről számos referencia. CLUJ, Calea Regeje Ferdinand Nr. 71.

Aki meg akarja ismerni a cionista mozgalmak okait, előzményeit és vezető egyéniségeit, olvassa el SZABÓ IMRE

UJ ZSIDÓK

című, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.

Moses Hess — A. D. Gordon — Herzl Tivadar — I. Trumpeldor — Rachel

érdekes, szórakoztató és tanulságos életrajza

Ifjúsági csoportok, iskolák, kulturgyletek husznál több példány megrendelése esetén jelentékeny árkedvezményt kapnak. Megrendeléseket pontosan elintézt az Uj Kelet könyvosztálya Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

UJ KELET Legújabb hírek

Ellenoffenzívát kezdtek Madrid körül a kormánycsapatok

Ha a semlegességi bizottság helyt ad a liszaboni kormány elleni vádaknak, Portugália kilép a bizottságból. A moszkvai és madridi kormányok vádjait cáfolja a portugál jegyzék. Szokatlanul heves szóváltás a bizottság ülésén a Szovjet és Portugália delegátusai között

London, október 29. (Rador.) A portugál követség kedden jegyzéket nyújtott át a benemavatók bizottságának. A jegyzék első részében megállapítja, hogy a madridi kormány panaszai nincsenek bebizonyítva s amennyiben a bizottság helyt ad a tényeknek megnevezett vádaknak, ez feljogosítja Portugáliát, hogy bármely általa megfelelőnek tartott pillanatban kilépjen annak kebeléből. Ami a madridi kormány vádjainak egyes pontjait illeti, mint a „badajosi mészárszék” menekült spanyol foglyok átadása, a többi menekülttel való rossz bánásmód, a liszaboni kormány megjegyzi, hogy azok a pontok nem tartoznak a benemavatók bizottság illetékessége alá. Ami azt a vádat illeti, hogy a zendülőknek megengedték a portugál területeken való átkelést, a jegyzék rámutat arra, hogy az összes fegyverrel ellátott repülőgépeket, úgy a zendülőket, mint a madridi kormányt elkobozták. Az igaz, hogy Portugália menedéket nyújtott a menekülteknek, de csak azért, hogy azok „a rendre és igazságra alapozott” rendszernek örvendjenek ott. Ami a Kamerun utját illeti, a jegyzék szerint az Gibraltárból jött, mely „minden gyanun felül álló kikötő”, egy napig petróleumot rakodott Liszabonban, majd folytatta útját Hamburg felé. Nem rakodott sem tankokat, sem repülőgépeket, csupán petróleumot, ami nem tiltott cikk. A jegyzék így fejeződik be: „A törvény szerint, akj vádol, annak bizonyítania kell.”

A londoni lapok megjegyzik, hogy a benemavatók bizottság tegnap esti ülésén olyan éles szóváltás keletkezett, ami ritkán fordul elő nemzetközi viszonylatban. A szovjetunió és Portugália megbízottai vitakoztak ilyen erős hangon.

A szindikálisták szélesebbkörű képviselést kívánnak a madridi kormányban

Madridi jelentés szerint a kormány repülőrajai tegnap Cácerest, Granadát és Sevillát bombázták és három nagy zendülő repülőgépet tönkretettek.

A Reuter madridi jelentése szerint a spanyol fővárosban kormányválságról beszélnek. A szindikálisták szélesebbkörű képviselést akarnak a kabinet kebelében.

A zendülők Madrid teljes bekerítését jelentik

A teneriffai rádió szokásos tulzó hangján tegnap este azt közölte a madridi lakossággal, hogy aki megadja magát és jelentkezik a zendülő csapatoknál, annak életét tiszteletben tartják.

Mola tábornok Valladolidból áthelyezte hadiszállását Avillába, hogy közelebb legyen Madridhoz. A burgosi rádió rámutat arra, hogy Madridban bizonyos „kellemetlenség” észlelhető, mivel Prieto repülőgépen elutazott Barcelónából és még nem érkezett meg Madridba.

A szevillai rádió híradása szerint a zendülő csapatok uralják a Madridtól 12 kilométernyire fekvő emelkedéseket. A főváros a zendülők ütegeinek tüzeiben áll. A város bekerítése befejeződött.

Toledo zendülő-jelentés szerint Gonzales del Alba őrnagyot, a Madrid környéki kormányerők vezérkari főnökét foglyul ejtették a zendülők. Kijelentette, hogy minden ellenállás hiábavaló, már a zendülőkkel szemben, mivel a főváros körüli erődítési munkálatokat hétfőn félbeszakították, mert számos rohamosztágot megszóított. Madridban előmszerhiány van és a tisztek legnagyobb részét eltávolították és a katonatanácsok által megválasztott kapitányokkal helyettesítik.

A Havas által a zendülőktől kapott hivatalos jelentés szerint Albujierra körzetében a kormányerők erős nyomását visszaszorították. A zendülők folytatják előnyomulásukat Escorial irányában és több fontos magaslattal kerítették kézbe. A zendülők repülői sikerrel bombázták a Los Alcazares repülőteret Cartago tartományban.

A DNB ügynökség jelenti, hogy a zendülők elfoglalták Camacho helyiséget.

Madrid, október 29. A Havas jelenti: A kormánycsapatok ma megindították néhány nap óta várt ellenoffenzívájukat a Madrid körül előrehaladó felkelők ellen. A kormány jelentése szerint az offenzíva első eredményei rendkívül kedvezőek. Kemény harcok után a kormány visszaszerelte Torrejon, Develasco, Dela Calsada és Sesena frontot. Ez a három pont fenyegette a legjobban Madridot, déli és délkeleti irányból. A kormány offenzívája Nescas felé folytatódik. A támadás előtt a

csapatok parancsnokai felolvasták a napiparancsot, amelyet Largo Caballero adott ki. A napiparancs felhívja a milícia-tagokat, hogy minden akarukat vessék a küzdelembe és ne hagyjanak fel egyetlen elfoglalt állást sem, mert a győzelem biztos és közel van.

London, október 29. A parlament minden ceremónia nélkül nyitották meg, mert a jövő kedden lesz az új parlamenti ülésszak ünnepélyes megnyitója. Ezen, miután rövid történelmi visszapillantást vetett a spanyolországi helyzetre, kijelentette, hogy minden alapot nélkülöz az az állítás, miszerint Franciaország a megmentési szerződést angol nyomásra kezdeményezte volna. Ezek a vádak, amelyeket a portugál és szovjetországi kormányok hangoztatnak, nem felelnek meg a valóságnak. A benemavatók politikája az egyetlen, amely alkalmas arra, hogy az európai békét megvédi és nemcsak a madridi kormány ellen irányul.

Jövő hét végén indul Palesztinába a királyi bizottság

London, október 29. Ormsby Gore gyarmatiügyi miniszter a kamara mai ülésén kijelentette, hogy a királyi bizottság a jövő hét végén indul el Palesztinába. A gyarmati-

ügyi miniszter azt is bejelentette, hogy a zavarások alatt erősítésként küldött haderők egy részét visszavonják.

Öngyilkos lett és meghalt Dejen egy hatodik gimnázista fiú

Édesapja halála fölötti elkeseredésében követte el az öngyilkosságot

Dej, október 29. (Az Uj Kelet tud.) Megrendítő szenzációja van Dej kisvárosi életének, Hango Ramulus tizenhat éves hatodik gimnázista fiú néhány nappal ezelőtt eltűnt otthonról. Édesanyja a rendőrség segítségét vette igénybe, azonban mind a mai napig nem tudták a kisfiu nyomára bukkanni. Ma délután azonban egy parasztember jelentkezett a rendőrségen, hogy a Dej melletti Bakóhegyen egy fiú holttestére akadt. A rendőrség azonnal kiszállt a helyszínre és megállapította, hogy a fiú Hango Romulusszal

azonos, aki valószínűleg még kedden este követte el az öngyilkosságot revolverével, melyet apjának iróasztalfiókjából vett ki.

A fiú semmiféle levelet nem hagyott hátra. Azt hiszik azonban, hogy az öngyilkosság okakuldesa pjának, dr Hango Valer ügyvédnek hirtelen halála szolgált. Édesapja halála óta mintegy hat hete a fiú állandóan buskomor volt és valószínű, hogy már régebben elhatározta magát az öngyilkosságra.

A hatóságok az öngyilkos fiatalember eltemetésére megadták az engedélyt.

Az olasz-német közeledés olasz-angol szakítást is jelent?

Biztosnak látszik Olaszország távozás a Népszövetségből

Róma, október 29. (Rador.) A Havas jelenti: Az olasz-német közeledést egyes körökben úgy magyarázzák, hogy ezáltal Anglia és Olaszország közötti kapcsolatok is megváltozzanak. Néhány, a fasiszta kormányhoz közel álló lap megállapítja, hogy Olaszországnak Németországhoz való közeledése végső leszakadást jelent a Genf—London—Párizs diplomáciai arcvonalról. A kérdések ez a magyarázata azonban nem egészen helytálló. Igaz ugyan, hogy a Népszövetségnek az abesszin delegációt elismerő határozata után Olaszország hivatalossá akarta tenni az olasz-német érdek-közösséget. Ciano gróf utazása valóban Olaszországnak Genftől való végső elszakadását jelenti, nem jelenti azonban egyben Olaszország és Anglia szétválását. Más részről az angol-olasz kereskedelmi tár-

gyalásokat, amelyeket hosszú ideje halogatnak, rövidesen aláírják, sőt már valószínű, hogy hétfőn az aláírás meg is történik.

Figyelem szakértők!



Teljesen verseny nélkül áll, ujszerű finomsága és feltétlen 5 évig megbízhatósága folytán az új „PRIMEROS BRILLIANT EXTRA PRIMISSIMA.”

Extázisban ünnepli Prága a királyt

(Elsődoldali cikkünk folytatása)

politikát és érdekeink megvédését jelenti. Örömmel szolgál, hogy találkozhatom Benessel, Románia nagy barátjával és a kis-antant egyik alapítójával.

Benes nyilatkozatában kijelentette, hogy Csehszlovákia örömmel köszönti Károly királyt, aki a csehszlovák nép igazi barátja.

— Sohasem fogom elfelejteni bucaresti fogadtatásomat — mondotta Benes.

A király látogatása nemzetközi fontosságú esemény,

mely újra kifejezi a két ország közötti oszthatatlan szövetséget és újra kihangsúlyozza, hogy a kisantant szerves egysége előre kidolgozott tervvel munkálkodik a béke megvédése és a saját létérdekei megvévé érdekében. Csehszlovákia olyan szövetség Románia számára, amelyben mindig bízhatnak. Hü és odaadó, tudja, mit tett és mit tesz Románia a történelemben és milyen szerepet játszik Csehszlovákia mellett, mi lesz Közép-Európa számára és hogy általában milyen dicső fellépésre tarthat számot a jövőben.

A tökéletes antant

A Lidove Novini 12 oldalas külön mellékletben foglalkozik Romániával. A mellékletben számos nyilatkozatot közöl, amelyek közül kiemeljük Antonescu cikkét.

„Nem kis, hanem tökéletes antant” címen Antonescu a következőket írja:

— Mi mást mondhatok a pozsonyi és belgrádi megbeszélések után, minthogy

a kisantantot nem kisnek, hanem tökéletesnek kellene nevezni.

Nem rázták meg sem a világháború likvidálásának nehézségei, sem az utolsó 15 év radikalmai, sem gazdasági válságok, hanem kapcsolataink melegeknek és tartósaknak bizonyultak. Politikai és gazdasági téren napról-napra erősebb szövetségünk, egyáltalában nem zárja ki annak szabadságát, hogy akár amblok, akár előzetes megegyezés alapján kapcsolatokat teremtsünk az összes többi államokkal.

Krofta csehszlovák külügyminiszter „Románia és Csehszlovákia ösztönte szövetségesei” cím alatt cikkzik és Károly királyt magasztalja. Méltató cikkeket közölnek a királylátogatásról az összes cseh lapok. A Prager Presseben Emandi prágai román követ ir. működéséről.

„Ez aztán a király!”

Prága, október 29. (Rador.) Az egész csehszlovák sajtó Károly király és Mihály vajda diadalmas prágai bevonulásáról ír. Lelkes cikkek és a képek százai töltik meg a lapokat, amelyek hű benyomást nyújtanak az olvasóknak a román vendégek prágai tartózkodásának első napjáról. A román egyenruhák szépsége mindenkit elragadott. A menét elvonulásakor számtalanszor lehetett hallani ilyen megjegyzéseket: Tozse kral! Ez aztán király! A Telegraf c. lap „Románia királyja Csehszlovákiában” cím alatt Teodor Emandi prágai román követ cikkét közli. A követ többek között ezeket mondja cikkében: Öfelsége Károly király prágai látogatása bizonyosan jelentékeny dátum marad a két nép történelmében. Mindkét nép tudatában van a reá váró kötelezőségnek és a két állam közeledésében legerősebb biztosítékát látják a csendnek és békének. Mint a béke eltökélt védői, Benes elnök és Öfelsége Károly király okosan irányítják népeiket a nemzetközi élet békés rendezésének kívánt kikötői felé. A csehszlovák megérti ezt az igazságot és ezért Románia uralkodójának csehszlovákiai jelenléte történelmi jelentőséget nyer, mert — reméljük — nagy uralkodóink emléke új éra kezdetét fogja jelenteni, a fejlődés és rend időszakát, a béke szelid angyalának szárnyalattal.

Ebben a von bizonyos tekintés ruházták fel, Mussolini, vajárja ellen, ha utmutatása szfele.

S hogy jól bizonyosága az, komoly katonasókkal fontos kiegyensúlyozó erőkkel rendel.

Kemál dikta néhány pretoi hanem a népszak elveire és re. S így ké váltózata annitikus „diktatnók is magáért ség felhatalm.

FRATERNITAS Könyv- és Laptudó E. H. nyomása Cluj, Strada Baroc L. Pog 14. Telefonszám: 8-61.

CENZURAT

Ha postai úton megrendelné, a címre küldje a pénzt.

19. Telefon: 3-61. Havonta 116, négyre 606, egész évre 6480.

Ha postai úton megrendelné, a címre küldje a pénzt. 19. Telefon: 3-61. Havonta 116, négyre 606, egész évre 6480.

Az olasz sajtó

A palesztinai költők be hívat arról van szó, hisz viselik az olasz köságtalan hangos építőmunkáról a a Giornale d'Ita amelyek a „felel amelyek elfogulatímai események.

Szép dolog az vállalja a szolidarionista mag.

De nagyon sok gésztusnak.

Az első szépsé várgások és a sz nem annak beféj.

Aztán azzal a sem stimmel a solini Olaszorszá sajtóvélemény a kormányok és konvención?

A legfontosabb feledkezt a hívez: a bari rádi nem lehet a „letni, sőt elválasz léis” tény”zöld az, amely a zav értelmű, hanem tartást tanusított arab hallgatónak.

Ezért nem kell érzelmeikkel fogat vélemény az ol.

A török kö

Tegnap kápráz Antakarban, az fővárosában a t dik évfordulóját.

Ez az évford nepség nem küpán, hanem eg bérésig életében csolt ország mé.

Ha a világhá got joggal negy ma annál hogy egyike a valóbb, legjövő ázsiai országok.

Törökország szerepet kétség Kemál Ataturki keleti tünyságot, szultáni örúpt és tőretit szellem erője ladó államun tétpe ki azoka ket Németorsz sismusok ültet jába.

Ebben a von bizonyos tekintés ruházták fel, Mussolini, vajárja ellen, ha utmutatása szfele.

S hogy jól bizonyosága az, komoly katonasókkal fontos kiegyensúlyozó erőkkel rendel.

Kemál dikta néhány pretoi hanem a népszak elveire és re. S így ké váltózata annitikus „diktatnók is magáért ség felhatalm.

FRATERNITAS Könyv- és Laptudó E. H. nyomása Cluj, Strada Baroc L. Pog 14. Telefonszám: 8-61.

CENZURAT